
QUANTITATIVE FORSCHUNG
Durchgeführt vom Marktforschungsunternehmen Kantar in vier Ländern. 
Mai 2023. Im Auftrag von Blumenbüro Holland. 

Oktober 2023

So schauen Verbraucher auf Nachhaltigkeit bei Blumen und Pflanzen 

VERBRAUCHER ANALYSE



32

Leer de consument kennen
n=4820 mannen en vrouwen van 18 – 70 jaar oud
die bloemen (elke 3 maanden) en/of kamerplanten en/of buitenplanten (elke 6 maanden) kopen, voor henzelf of als cadeau

G E S L A C H T H U I S V E S T I N G E D U C A T I E

T Y P E  S E G M E N TL E E F T I J D L E E F O M G E V I N G I N K O M E N

28%
21%

52%

18-34 35-44 45-70

43%
M A N

57%
V R O U W

Niet voor publicatie en/of verdere verspreiding zonder 
toestemming van Bloemenbureau Holland

41%

1%

49%

6%

Huis met tuin Huis zonder
tuin

Appartement
met tuin/balkon

Appartement
zonder

tuin/balkon

48%
STA D

36%
DOR P

15%
PLA T T E L A N D

64%

27%

9%

Laag Hoog Geen antwoord

27%

39%

34%

Laag

Middel

Hoog

Actives Considerers

Believers Dismissers

48%
15%

29%

8%

Toelichting type segmenten
Actives - Actieve houding t.a.v. duurzaamheid, voelen dat ze een verschil kunnen maken
Considerers - Actieve houding t.a.v. duurzaamheid, maar ondernemen vooralsnog minder actie dan Actives
Believers - Houding t.a.v. duurzaamheid wordt sterk beïnvloed door sociale omgeving
Dismissers - Geen interesse in duurzaamheid

1

Den Verbraucher kennenlernen
Top-5-Wahrnehmungen und Einstellungen zum Thema Nachhaltigkeit im Blumen- und Pflanzensektor

D I E  G R Ö S S T E N  S O R G E N

1
Wasser- oder  
Bodenverschmutzung durch 
den Einsatz  von chemischen 
Pest iz iden

2 Überkonsum und 
Verschwendung

3
Gesundhei tsr is iken durch den 
Einsatz  von chemischen 
Pest iz iden oder  Düngemi t te ln

4
Wasser- oder  
Bodenverschmutzung durch 
den Einsatz  von chemischen 
Düngemi t te ln

5 Übermäßige Verpackungen

B E R E I T S C H A F T W U N S C H  V S .  R E A L I T Ä T B A R R I E R E N

1 Mehr lokal  angebaute Blumen 
und Pf lanzen kaufen

2
Blumen oder  Pf lanzen behal ten 
und pf legen,  b is  s ie verwelk t  
bzw. e ingegangen s ind

3 Blumen- und Pf lanzenabfal l
recyceln

4 Keine Heiz lampen verwenden,  
um ihre Pf lanzen zu erhal ten

5
Pflanzen in Töpfen aus 
recycelbarem oder  
nachhal t igem Mater ia l  anstel le 
von nicht  nachhal t igen Töpfen 
kaufen

1 Mehr  lokal  angebaute Blumen 
und Pf lanzen kaufen

2
Häuf iger  Blumen und Pf lanzen 
kaufen,  d ie über  Nachhal t igkei ts-
Qual i tätss iegel  oder  -
zer t i f i z ierungen ver fügen

3
Weniger  Blumen oder  Pf lanzen 
kaufen,  d ie mi t  F lugzeugen oder  
großen Schi ffen t ranspor t ier t  
werden

4
Weniger  Blumen oder  Pf lanzen 
kaufen,  d ie unter  Einsatz  
chemischer  Pest iz ide angebaut  
wurden

5
Pflanzen in Töpfen aus 
recycelbarem oder  nachhal t igem 
Mater ia l  anstel le von nicht  
nachhal t igen Töpfen kaufen

1
Es is t  w i rk l ich schwer  zu 
sagen,  welche Blumen und 
Pf lanzen unethisch oder  
schlecht  für  d ie Umwel t  s ind

2
Sie haben nicht  genug 
Informat ionen dazu,  wo 
best immte Blumen und 
Pf lanzen angebaut  werden

3
Sie haben nicht  genug 
Informat ionen über  d ie 
Auswi rkungen der  Produkt ion 
und des Transpor ts  von Blumen 
und Pf lanzen

4
Beim Einkaufen denken s ie 
mehr  daran,  Geld zu sparen als  
den Planeten zu ret ten

5
Sie denken nicht  an 
Nachhal t igkei t ,  wenn s ie 
Blumen oder  Pf lanzen kaufen

Themen, über  d ie Verbraucher  im 
Zusammenhang mi t  Blumen und 
Pf lanzen besorgt  s ind (sor t ier t  

nach dem Ausmaß der  Besorgthei t )

Maßnahmen, zu denen die 
Verbraucher  berei t  s ind,  um etwas 
für  d ie Nachhal t igkei t  von Blumen 
und Pf lanzen zu tun (sor t ier t  nach 

Berei tschaf t )

Maßnahmen, d ie d ie Verbraucher  
im Zusammenhang mi t  Blumen und 

Pf lanzen immer  noch nicht  
ergrei fen können

Was häl t  d ie Verbraucher  davon ab,  
s ich in Bezug auf  Blumen und 

Pf lanzen nachhal t iger  zu 
verhal ten?

Nicht zur Veröffentlichung und/oder Weiterverbreitung ohne Genehmigung von Blumenbüro Holland 2

Maßnahmen, zu denen die 
Verbraucher  berei t  s ind,  um etwas 
für  d ie Nachhal t igkei t  von Blumen 
und Pf lanzen zu tun (sor t ier t  nach 

Berei tschaf t )

41 45
55 52

4 3

Blumenbranche Pflanzenbranche

Auswirkung 
Welche Auswirkung hat nach Ansicht der Verbraucher die Blumen- und Pflanzenbranche auf eine 

bessere Zukunft durch das Übernehmen von Verantwortung im Bereich der Nachhaltigkeit?

Positiver Einfluss Neutral Negativer Einfluss

37
43

53 50

10 7

Blumenbranche Pflanzenbranche

Fortschritte
Inwieweit sind Verbraucher der Meinung, dass die Blumen- und Pflanzenbranche in 

Bezug auf ihre Fortschritte in Sachen Nachhaltigkeit proaktiv handelt? 

Sehr proaktiv Ist aber nach wie vor eher reaktiv Bemüht sich überhaupt nicht darum

Verbraucherwahrnehmung

Bedenken
Inwieweit bereiten die folgenden Probleme den Verbrauchern Bedenken? 

Top 5 pro Kategorie

Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen

1. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

2. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

3. Übermäßig viel 
Verpackung

4. Nicht recycelbare 
Verpackungen

5. Emissionen aufgrund 
des Lufttransports

1. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

2. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

3. Übermäßig viel 
Verpackung

4. Nicht recycelbare 
Verpackungen

5. Intensive 
Landwirtschaft
(Bodenerschöpfung)

1. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

2. Übermäßig viel 
Verpackung

3. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

4. Nicht recycelbare 
Verpackungen

5. Intensive 
Landwirtschaft
(Bodenerschöpfung)

1. Übermäßig viel 
Verpackung 

2. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
Chemikalien

3. Nicht recycelbare 
Verpackungen

4. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

5. Treibhausgase (z. B. 
CO2-Emissionen und 
Stickstoff) 

1. Übermäßig viel 
Verpackung 

2. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
Chemikalien

3. Nicht recycelbare 
Verpackungen

4. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

5. Treibhausgase (z. B. 
CO2-Emissionen und 
Stickstoff) 

1. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung 
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

2. Übermäßig viel 
Verpackung 

3. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

4. Nicht recycelbare 
Verpackungen

5. Auswirkungen des 
(exzessiven) 
Wasserverbrauchs

Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen

Erwartete Maßnahmen
Welche der folgenden Probleme sollte die Blumen- und Pflanzenbranche nach Meinung der 

Verbraucher angehen? – Top 5 pro Kategorie

Leer de consument kennen
Top-5 perceptie en houding tegenover duurzaamheid in de bloemen en planten sector

G R O O TS TE  ZO R G E N

1
Water- of bodemverontreiniging 
als gevolg van het gebruik van 
chemische bestr i jdingsmiddelen 

2 Overconsumpt ie en afval

3
Gezondheidsr is ico 's  a ls  gevolg 
van het  gebruik  van chemische 
bestr i jd ingsmiddelen of  
kunstmest  

4
Water - of  bodemverontre in ig ing 
als  gevolg van het  gebruik  van 
kunstmest  

5 Te veel verpakk ing

B E R E I D H E I D VA L U E  A C T I O N  G A P B A R R I È R E S

1 Meer lokaal  geproduceerde 
bloemen en planten kopen

2 Bloemen of  p lanten houden en 
verzorgen tot  ze dood z i jn

3 Bloemen- en plantenafval
recyc len

4 Geen warmtelampen gebruiken 
om uw planten te verzorgen

5
Planten kopen met  pot ten van 
recyc lebaar  of  duurzaam 
mater iaal  in p laats  van pot ten 
van niet  duurzame mater ia len

1 Meer  lokaal  geproduceerde 
bloemen en planten kopen

2
Vaker  b loemen en planten kopen 
met een duurzaamheidskeurmerk 
of  -cer t i f i caat

3
Minder  b loemen of  p lanten 
kopen die met  v l iegtu igen of  
grote schepen worden vervoerd

4
Minder  b loemen of  p lanten 
kopen die z i jn geteeld met   
chemische bestr i jd ingsmiddelen 

5
Planten kopen met  pot ten van 
recyc lebaar  of  duurzaam 
mater iaal  in p laats  van plast ic  
pot ten

1
Het is  echt  last ig om te zeggen 
welke bloemen of  p lanten 
eth isch s lecht  z i jn  of  s lecht  z i jn  
voor  het  mi l ieu

2
Ze hebben niet  genoeg 
informat ie over  waar  speci f ieke 
bloemen en planten worden 
geteeld

3
Ze hebben niet  genoeg 
informat ie over  de gevolgen 
van de product ie en het  
vervoer  van bloemen en 
planten 

4
Bi j  het  w inkelen,  denken ze 
meer  aan geld besparen dan 
aan het  redden van de planeet

5
Ze denken niet  aan 
duurzaamheid a ls  ze b loemen 
of  p lanten kopen

De mate waar in consumenten z ich 
zorgen maken over  zaken die te 
maken hebben met b loemen en 

planten

De mate waar in consumenten 
bereid z i jn iets  te doen met  

betrekk ing tot  b loemen en planten

De onderwerpen waar  consumenten 
het  meest  mee worste len om act ie 
te ondernemen met betrekk ing tot  

b loemen en planten

Wat houdt  consumenten tegen om 
z ich duurzamer  te gedragen met  

betrekk ing tot  b loemen en planten?

Niet voor publicatie en/of verdere verspreiding zonder toestemming van Bloemenbureau Holland 2

41 45
55 52

4 3

Blumenbranche Pflanzenbranche

Auswirkung 
Welche Auswirkung hat nach Ansicht der Verbraucher die Blumen- und Pflanzenbranche auf eine 

bessere Zukunft durch das Übernehmen von Verantwortung im Bereich der Nachhaltigkeit?

Positiver Einfluss Neutral Negativer Einfluss

37
43

53 50

10 7

Blumenbranche Pflanzenbranche

Fortschritte
Inwieweit sind Verbraucher der Meinung, dass die Blumen- und Pflanzenbranche in 

Bezug auf ihre Fortschritte in Sachen Nachhaltigkeit proaktiv handelt? 

Sehr proaktiv Ist aber nach wie vor eher reaktiv Bemüht sich überhaupt nicht darum

Verbraucherwahrnehmung

Bedenken
Inwieweit bereiten die folgenden Probleme den Verbrauchern Bedenken? 

Top 5 pro Kategorie

Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen

1. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

2. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

3. Übermäßig viel 
Verpackung

4. Nicht recycelbare 
Verpackungen

5. Emissionen aufgrund 
des Lufttransports

1. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

2. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

3. Übermäßig viel 
Verpackung

4. Nicht recycelbare 
Verpackungen

5. Intensive 
Landwirtschaft
(Bodenerschöpfung)

1. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

2. Übermäßig viel 
Verpackung

3. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

4. Nicht recycelbare 
Verpackungen

5. Intensive 
Landwirtschaft
(Bodenerschöpfung)

1. Übermäßig viel 
Verpackung 

2. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
Chemikalien

3. Nicht recycelbare 
Verpackungen

4. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

5. Treibhausgase (z. B. 
CO2-Emissionen und 
Stickstoff) 

1. Übermäßig viel 
Verpackung 

2. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
Chemikalien

3. Nicht recycelbare 
Verpackungen

4. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

5. Treibhausgase (z. B. 
CO2-Emissionen und 
Stickstoff) 

1. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung 
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

2. Übermäßig viel 
Verpackung 

3. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

4. Nicht recycelbare 
Verpackungen

5. Auswirkungen des 
(exzessiven) 
Wasserverbrauchs

Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen

Erwartete Maßnahmen
Welche der folgenden Probleme sollte die Blumen- und Pflanzenbranche nach Meinung der 

Verbraucher angehen? – Top 5 pro Kategorie

Verbraucherwahrnehmung
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Leer de consument kennen
n=4820 mannen en vrouwen van 18 – 70 jaar oud
die bloemen (elke 3 maanden) en/of kamerplanten en/of buitenplanten (elke 6 maanden) kopen, voor henzelf of als cadeau

G E S L A C H T H U I S V E S T I N G E D U C A T I E

T Y P E  S E G M E N TL E E F T I J D L E E F O M G E V I N G I N K O M E N

28%
21%

52%

18-34 35-44 45-70

43%
M A N

57%
V R O U W

Niet voor publicatie en/of verdere verspreiding zonder 
toestemming van Bloemenbureau Holland

41%

1%

49%

6%

Huis met tuin Huis zonder
tuin

Appartement
met tuin/balkon

Appartement
zonder

tuin/balkon

48%
STA D

36%
DOR P

15%
PLA T T E L A N D

64%

27%

9%

Laag Hoog Geen antwoord

27%

39%

34%

Laag

Middel

Hoog

Actives Considerers

Believers Dismissers

48%
15%

29%

8%

Toelichting type segmenten
Actives - Actieve houding t.a.v. duurzaamheid, voelen dat ze een verschil kunnen maken
Considerers - Actieve houding t.a.v. duurzaamheid, maar ondernemen vooralsnog minder actie dan Actives
Believers - Houding t.a.v. duurzaamheid wordt sterk beïnvloed door sociale omgeving
Dismissers - Geen interesse in duurzaamheid

1

Den Verbraucher kennenlernen
Top-5-Wahrnehmungen und Einstellungen zum Thema Nachhaltigkeit im Blumen- und Pflanzensektor

D I E  G R Ö S S T E N  S O R G E N

1
Wasser- oder  
Bodenverschmutzung durch 
den Einsatz  von chemischen 
Pest iz iden

2 Überkonsum und 
Verschwendung

3
Gesundhei tsr is iken durch den 
Einsatz  von chemischen 
Pest iz iden oder  Düngemi t te ln

4
Wasser- oder  
Bodenverschmutzung durch 
den Einsatz  von chemischen 
Düngemi t te ln

5 Übermäßige Verpackungen

B E R E I T S C H A F T W U N S C H  V S .  R E A L I T Ä T B A R R I E R E N

1 Mehr lokal  angebaute Blumen 
und Pf lanzen kaufen

2
Blumen oder  Pf lanzen behal ten 
und pf legen,  b is  s ie verwelk t  
bzw. e ingegangen s ind

3 Blumen- und Pf lanzenabfal l
recyceln

4 Keine Heiz lampen verwenden,  
um ihre Pf lanzen zu erhal ten

5
Pflanzen in Töpfen aus 
recycelbarem oder  
nachhal t igem Mater ia l  anstel le 
von nicht  nachhal t igen Töpfen 
kaufen

1 Mehr  lokal  angebaute Blumen 
und Pf lanzen kaufen

2
Häuf iger  Blumen und Pf lanzen 
kaufen,  d ie über  Nachhal t igkei ts-
Qual i tätss iegel  oder  -
zer t i f i z ierungen ver fügen

3
Weniger  Blumen oder  Pf lanzen 
kaufen,  d ie mi t  F lugzeugen oder  
großen Schi ffen t ranspor t ier t  
werden

4
Weniger  Blumen oder  Pf lanzen 
kaufen,  d ie unter  Einsatz  
chemischer  Pest iz ide angebaut  
wurden

5
Pflanzen in Töpfen aus 
recycelbarem oder  nachhal t igem 
Mater ia l  anstel le von nicht  
nachhal t igen Töpfen kaufen

1
Es is t  w i rk l ich schwer  zu 
sagen,  welche Blumen und 
Pf lanzen unethisch oder  
schlecht  für  d ie Umwel t  s ind

2
Sie haben nicht  genug 
Informat ionen dazu,  wo 
best immte Blumen und 
Pf lanzen angebaut  werden

3
Sie haben nicht  genug 
Informat ionen über  d ie 
Auswi rkungen der  Produkt ion 
und des Transpor ts  von Blumen 
und Pf lanzen

4
Beim Einkaufen denken s ie 
mehr  daran,  Geld zu sparen als  
den Planeten zu ret ten

5
Sie denken nicht  an 
Nachhal t igkei t ,  wenn s ie 
Blumen oder  Pf lanzen kaufen

Themen, über  d ie Verbraucher  im 
Zusammenhang mi t  Blumen und 
Pf lanzen besorgt  s ind (sor t ier t  

nach dem Ausmaß der  Besorgthei t )

Maßnahmen, zu denen die 
Verbraucher  berei t  s ind,  um etwas 
für  d ie Nachhal t igkei t  von Blumen 
und Pf lanzen zu tun (sor t ier t  nach 

Berei tschaf t )

Maßnahmen, d ie d ie Verbraucher  
im Zusammenhang mi t  Blumen und 

Pf lanzen immer  noch nicht  
ergrei fen können

Was häl t  d ie Verbraucher  davon ab,  
s ich in Bezug auf  Blumen und 

Pf lanzen nachhal t iger  zu 
verhal ten?

Nicht zur Veröffentlichung und/oder Weiterverbreitung ohne Genehmigung von Blumenbüro Holland 2

Maßnahmen, zu denen die 
Verbraucher  berei t  s ind,  um etwas 
für  d ie Nachhal t igkei t  von Blumen 
und Pf lanzen zu tun (sor t ier t  nach 

Berei tschaf t )

Verbraucherwahrnehmung

59 % sind 
Nachhaltigkeitssiegel 
begegnet 

fanden 32 %
Nachhaltigkeitssiegel 
hilfreich

davon

41 % sind noch nie auf 
Nachhaltigkeitssiegel 
gestoßen

denken 48 %, dass 
diese ihnen helfen 
würden

davon

Verpackung
Welche der folgenden Verpackungsmaterialien bevorzugen Verbraucher, und welche 

halten sie für nachhaltig?

Hürden
Welche Hürden halten Verbraucher davon ab, nachhaltiger zu handeln? – Top 5 pro 

Kategorie

21%

19%

16%

14%

8%

5%

40%

50%

30%

42%

22%

5%

Recycelbare Materialien

Biologisch abbaubare und/oder
kompostierbare Materialien

Papier

Recycelte Materialien

Karton

Plastic

Präferenz Wahrnehmung der Nachhaltigkeit

1. Es ist wirklich schwer zu sagen, 
welche Blumen unethisch oder 
schlecht für die Umwelt sind 

2. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo bestimmte 
Blumen angebaut werden 

3. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen
der Produktion und des 
Transports von Blumen

4. Beim Einkaufen denken sie mehr 
daran, Geld zu sparen, als den 
Planeten zu retten 

5. Sie denken nicht an 
Nachhaltigkeit, wenn sie Blumen 
kaufen

1. Es ist wirklich schwer zu sagen, 
welche Zimmerpflanzen unethisch 
oder schlecht für die Umwelt sind 

2. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo bestimmte 
Zimmerpflanzen angebaut werden 

3. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen der Produktion und 
des Transports von 
Zimmerpflanzen

4. Beim Einkaufen denken sie mehr 
daran, Geld zu sparen, als den 
Planeten zu retten 

5. Es ist nicht Teil ihrer Routine, 
beim Kauf von Zimmerpflanzen 
über Nachhaltigkeit nachzudenken

1. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen der Produktion und 
des Transports von 
Gartenpflanzen

2. Es ist wirklich schwer zu sagen, 
welche Gartenpflanzen unethisch 
oder schlecht für die Umwelt sind 

3. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo bestimmte 
Gartenpflanzen angebaut werden 

4. Beim Einkaufen denken sie mehr 
daran, Geld zu sparen, als den 
Planeten zu retten 

5. Sie sind überzeugt, dass sie durch 
den Kauf von Grünzeug wie 
Gartenpflanzen bereits nachhaltig 
handeln

Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen

Kommunikation
Welcher Prozentsatz der Verbraucher ist in letzter Zeit auf Berichte gestoßen, und welche 

Auswirkungen hatten diese auf ihre Wahrnehmung? 

Siegel
Wie häufig begegnen Verbrauchern Nachhaltigkeitssiegel, und helfen ihnen diese dabei, 

eine nachhaltigere Entscheidung zu treffen?

Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen

39 %
.

davon

45 %
.

davon

46 %
.

davon
wurden 27 % positiv 

beeinflusst
wurden 20 % negativ 

beeinflusst

wurden 32 % positiv 
beeinflusst

wurden 22 % negativ 
beeinflusst

wurden 30 % positiv 
beeinflusst

wurden 20 % negativ 
beeinflusst

Leer de consument kennen
Top-5 perceptie en houding tegenover duurzaamheid in de bloemen en planten sector

G R O O TS TE  ZO R G E N

1
Water- of bodemverontreiniging 
als gevolg van het gebruik van 
chemische bestr i jdingsmiddelen 

2 Overconsumpt ie en afval

3
Gezondheidsr is ico 's  a ls  gevolg 
van het  gebruik  van chemische 
bestr i jd ingsmiddelen of  
kunstmest  

4
Water - of  bodemverontre in ig ing 
als  gevolg van het  gebruik  van 
kunstmest  

5 Te veel verpakk ing

B E R E I D H E I D VA L U E  A C T I O N  G A P B A R R I È R E S

1 Meer lokaal  geproduceerde 
bloemen en planten kopen

2 Bloemen of  p lanten houden en 
verzorgen tot  ze dood z i jn

3 Bloemen- en plantenafval
recyc len

4 Geen warmtelampen gebruiken 
om uw planten te verzorgen

5
Planten kopen met  pot ten van 
recyc lebaar  of  duurzaam 
mater iaal  in p laats  van pot ten 
van niet  duurzame mater ia len

1 Meer  lokaal  geproduceerde 
bloemen en planten kopen

2
Vaker  b loemen en planten kopen 
met een duurzaamheidskeurmerk 
of  -cer t i f i caat

3
Minder  b loemen of  p lanten 
kopen die met  v l iegtu igen of  
grote schepen worden vervoerd

4
Minder  b loemen of  p lanten 
kopen die z i jn geteeld met   
chemische bestr i jd ingsmiddelen 

5
Planten kopen met  pot ten van 
recyc lebaar  of  duurzaam 
mater iaal  in p laats  van plast ic  
pot ten

1
Het is  echt  last ig om te zeggen 
welke bloemen of  p lanten 
eth isch s lecht  z i jn  of  s lecht  z i jn  
voor  het  mi l ieu

2
Ze hebben niet  genoeg 
informat ie over  waar  speci f ieke 
bloemen en planten worden 
geteeld

3
Ze hebben niet  genoeg 
informat ie over  de gevolgen 
van de product ie en het  
vervoer  van bloemen en 
planten 

4
Bi j  het  w inkelen,  denken ze 
meer  aan geld besparen dan 
aan het  redden van de planeet

5
Ze denken niet  aan 
duurzaamheid a ls  ze b loemen 
of  p lanten kopen

De mate waar in consumenten z ich 
zorgen maken over  zaken die te 
maken hebben met b loemen en 

planten

De mate waar in consumenten 
bereid z i jn iets  te doen met  

betrekk ing tot  b loemen en planten

De onderwerpen waar  consumenten 
het  meest  mee worste len om act ie 
te ondernemen met betrekk ing tot  

b loemen en planten

Wat houdt  consumenten tegen om 
z ich duurzamer  te gedragen met  

betrekk ing tot  b loemen en planten?

Niet voor publicatie en/of verdere verspreiding zonder toestemming van Bloemenbureau Holland 2

Verbraucherwahrnehmung

59 % sind 
Nachhaltigkeitssiegel 
begegnet 

fanden 32 %
Nachhaltigkeitssiegel 
hilfreich

davon

41 % sind noch nie auf 
Nachhaltigkeitssiegel 
gestoßen

denken 48 %, dass 
diese ihnen helfen 
würden

davon

Verpackung
Welche der folgenden Verpackungsmaterialien bevorzugen Verbraucher, und welche 

halten sie für nachhaltig?

Hürden
Welche Hürden halten Verbraucher davon ab, nachhaltiger zu handeln? – Top 5 pro 

Kategorie

21%

19%

16%

14%

8%

5%

40%

50%

30%

42%

22%

5%

Recycelbare Materialien

Biologisch abbaubare und/oder
kompostierbare Materialien

Papier

Recycelte Materialien

Karton

Plastic

Präferenz Wahrnehmung der Nachhaltigkeit

1. Es ist wirklich schwer zu sagen, 
welche Blumen unethisch oder 
schlecht für die Umwelt sind 

2. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo bestimmte 
Blumen angebaut werden 

3. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen
der Produktion und des 
Transports von Blumen

4. Beim Einkaufen denken sie mehr 
daran, Geld zu sparen, als den 
Planeten zu retten 

5. Sie denken nicht an 
Nachhaltigkeit, wenn sie Blumen 
kaufen

1. Es ist wirklich schwer zu sagen, 
welche Zimmerpflanzen unethisch 
oder schlecht für die Umwelt sind 

2. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo bestimmte 
Zimmerpflanzen angebaut werden 

3. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen der Produktion und 
des Transports von 
Zimmerpflanzen

4. Beim Einkaufen denken sie mehr 
daran, Geld zu sparen, als den 
Planeten zu retten 

5. Es ist nicht Teil ihrer Routine, 
beim Kauf von Zimmerpflanzen 
über Nachhaltigkeit nachzudenken

1. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen der Produktion und 
des Transports von 
Gartenpflanzen

2. Es ist wirklich schwer zu sagen, 
welche Gartenpflanzen unethisch 
oder schlecht für die Umwelt sind 

3. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo bestimmte 
Gartenpflanzen angebaut werden 

4. Beim Einkaufen denken sie mehr 
daran, Geld zu sparen, als den 
Planeten zu retten 

5. Sie sind überzeugt, dass sie durch 
den Kauf von Grünzeug wie 
Gartenpflanzen bereits nachhaltig 
handeln

Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen

Kommunikation
Welcher Prozentsatz der Verbraucher ist in letzter Zeit auf Berichte gestoßen, und welche 

Auswirkungen hatten diese auf ihre Wahrnehmung? 

Siegel
Wie häufig begegnen Verbrauchern Nachhaltigkeitssiegel, und helfen ihnen diese dabei, 

eine nachhaltigere Entscheidung zu treffen?

Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen

39 %
.

davon

45 %
.

davon

46 %
.

davon
wurden 27 % positiv 

beeinflusst
wurden 20 % negativ 

beeinflusst

wurden 32 % positiv 
beeinflusst

wurden 22 % negativ 
beeinflusst

wurden 30 % positiv 
beeinflusst

wurden 20 % negativ 
beeinflusst

Verbraucherwahrnehmung
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Leer de consument kennen
n=4820 mannen en vrouwen van 18 – 70 jaar oud
die bloemen (elke 3 maanden) en/of kamerplanten en/of buitenplanten (elke 6 maanden) kopen, voor henzelf of als cadeau

G E S L A C H T H U I S V E S T I N G E D U C A T I E

T Y P E  S E G M E N TL E E F T I J D L E E F O M G E V I N G I N K O M E N

28%
21%

52%

18-34 35-44 45-70

43%
M A N

57%
V R O U W

Niet voor publicatie en/of verdere verspreiding zonder 
toestemming van Bloemenbureau Holland

41%

1%

49%

6%

Huis met tuin Huis zonder
tuin

Appartement
met tuin/balkon

Appartement
zonder

tuin/balkon

48%
STA D

36%
DOR P

15%
PLA T T E L A N D

64%

27%

9%

Laag Hoog Geen antwoord

27%

39%

34%

Laag

Middel

Hoog

Actives Considerers

Believers Dismissers

48%
15%

29%

8%

Toelichting type segmenten
Actives - Actieve houding t.a.v. duurzaamheid, voelen dat ze een verschil kunnen maken
Considerers - Actieve houding t.a.v. duurzaamheid, maar ondernemen vooralsnog minder actie dan Actives
Believers - Houding t.a.v. duurzaamheid wordt sterk beïnvloed door sociale omgeving
Dismissers - Geen interesse in duurzaamheid

1

Den Verbraucher kennenlernen
Top-5-Wahrnehmungen und Einstellungen zum Thema Nachhaltigkeit im Blumen- und Pflanzensektor

D I E  G R Ö S S T E N  S O R G E N

1
Wasser- oder  
Bodenverschmutzung durch 
den Einsatz  von chemischen 
Pest iz iden

2 Überkonsum und 
Verschwendung

3
Gesundhei tsr is iken durch den 
Einsatz  von chemischen 
Pest iz iden oder  Düngemi t te ln

4
Wasser- oder  
Bodenverschmutzung durch 
den Einsatz  von chemischen 
Düngemi t te ln

5 Übermäßige Verpackungen

B E R E I T S C H A F T W U N S C H  V S .  R E A L I T Ä T B A R R I E R E N

1 Mehr lokal  angebaute Blumen 
und Pf lanzen kaufen

2
Blumen oder  Pf lanzen behal ten 
und pf legen,  b is  s ie verwelk t  
bzw. e ingegangen s ind

3 Blumen- und Pf lanzenabfal l
recyceln

4 Keine Heiz lampen verwenden,  
um ihre Pf lanzen zu erhal ten

5
Pflanzen in Töpfen aus 
recycelbarem oder  
nachhal t igem Mater ia l  anstel le 
von nicht  nachhal t igen Töpfen 
kaufen

1 Mehr  lokal  angebaute Blumen 
und Pf lanzen kaufen

2
Häuf iger  Blumen und Pf lanzen 
kaufen,  d ie über  Nachhal t igkei ts-
Qual i tätss iegel  oder  -
zer t i f i z ierungen ver fügen

3
Weniger  Blumen oder  Pf lanzen 
kaufen,  d ie mi t  F lugzeugen oder  
großen Schi ffen t ranspor t ier t  
werden

4
Weniger  Blumen oder  Pf lanzen 
kaufen,  d ie unter  Einsatz  
chemischer  Pest iz ide angebaut  
wurden

5
Pflanzen in Töpfen aus 
recycelbarem oder  nachhal t igem 
Mater ia l  anstel le von nicht  
nachhal t igen Töpfen kaufen

1
Es is t  w i rk l ich schwer  zu 
sagen,  welche Blumen und 
Pf lanzen unethisch oder  
schlecht  für  d ie Umwel t  s ind

2
Sie haben nicht  genug 
Informat ionen dazu,  wo 
best immte Blumen und 
Pf lanzen angebaut  werden

3
Sie haben nicht  genug 
Informat ionen über  d ie 
Auswi rkungen der  Produkt ion 
und des Transpor ts  von Blumen 
und Pf lanzen

4
Beim Einkaufen denken s ie 
mehr  daran,  Geld zu sparen als  
den Planeten zu ret ten

5
Sie denken nicht  an 
Nachhal t igkei t ,  wenn s ie 
Blumen oder  Pf lanzen kaufen

Themen, über  d ie Verbraucher  im 
Zusammenhang mi t  Blumen und 
Pf lanzen besorgt  s ind (sor t ier t  

nach dem Ausmaß der  Besorgthei t )

Maßnahmen, zu denen die 
Verbraucher  berei t  s ind,  um etwas 
für  d ie Nachhal t igkei t  von Blumen 
und Pf lanzen zu tun (sor t ier t  nach 

Berei tschaf t )

Maßnahmen, d ie d ie Verbraucher  
im Zusammenhang mi t  Blumen und 

Pf lanzen immer  noch nicht  
ergrei fen können

Was häl t  d ie Verbraucher  davon ab,  
s ich in Bezug auf  Blumen und 

Pf lanzen nachhal t iger  zu 
verhal ten?

Nicht zur Veröffentlichung und/oder Weiterverbreitung ohne Genehmigung von Blumenbüro Holland 2

Maßnahmen, zu denen die 
Verbraucher  berei t  s ind,  um etwas 
für  d ie Nachhal t igkei t  von Blumen 
und Pf lanzen zu tun (sor t ier t  nach 

Berei tschaf t )

31 33

62 63

7 4

Blumenbranche Pflanzenbranche

Auswirkungen
Welchen Einfluss hat nach Ansicht der Verbraucher die Blumen- und Pflanzenbranche auf eine 

bessere Zukunft durch das Übernehmen von Verantwortung im Bereich der Nachhaltigkeit?

Positiver Einfluss Neutral Negativer Einfluss

38 35

54 55

8 10

Blumenbranche Pflanzenbranche

Fortschritte
Inwieweit sind Verbraucher der Meinung, dass die Blumen- und Pflanzenbranche in 

Bezug auf ihre Fortschritte in Sachen Nachhaltigkeit proaktiv handelt?

Sehr proaktiv Ist aber nach wie vor eher reaktiv Bemüht sich überhaupt nicht darum

Verbraucherwahrnehmung

1. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

2. Nicht recycelbare 
Verpackungen

3. Übermäßig viel 
Verpackung

4. Gesundheitsrisiken durch 
den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

5. Verwendung künstlicher 
Pigmente (z. B. Färben 
von Blumen)

1. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln 

2. Nicht recycelbare 
Verpackungen 

3. Übermäßig viel 
Verpackung 

4. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln 

5. Emissionen aufgrund 
des Lufttransports 

1. Übermäßig viel 
Verpackung 

2. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln 

3. Nicht recycelbare 
Verpackungen 

4. Intensive 
Landwirtschaft
(Bodenerschöpfung) 

5. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln 

1. Treibhausgase (z. B. 
CO2-Emissionen und 
Stickstoff)

2. Nicht recycelbare 
Verpackungen

3. Übermäßig viel 
Verpackung

4. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

5. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

1. Übermäßig viel 
Verpackung 

2. Treibhausgase (z. B. 
CO2-Emissionen und 
Stickstoff) 

3. Nicht recycelbare 
Verpackungen

4. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
Chemikalien

5. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

1. Nicht recycelbare 
Verpackungen

2. Übermäßig viel 
Verpackung 

3. Treibhausgase (z. B. 
CO2-Emissionen und 
Stickstoff) 

4. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

5. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen

Bedenken
Inwieweit bereiten die folgenden Probleme den Verbrauchern Bedenken? 

Top 5 pro Kategorie

Erwartete Maßnahmen
Welche der folgenden Probleme sollte die Blumen- und Pflanzenbranche nach Meinung der 

Verbraucher angehen? – Top 5 pro Kategorie

Leer de consument kennen
Top-5 perceptie en houding tegenover duurzaamheid in de bloemen en planten sector

G R O O TS TE  ZO R G E N

1
Water- of bodemverontreiniging 
als gevolg van het gebruik van 
chemische bestr i jdingsmiddelen 

2 Overconsumpt ie en afval

3
Gezondheidsr is ico 's  a ls  gevolg 
van het  gebruik  van chemische 
bestr i jd ingsmiddelen of  
kunstmest  

4
Water - of  bodemverontre in ig ing 
als  gevolg van het  gebruik  van 
kunstmest  

5 Te veel verpakk ing

B E R E I D H E I D VA L U E  A C T I O N  G A P B A R R I È R E S

1 Meer lokaal  geproduceerde 
bloemen en planten kopen

2 Bloemen of  p lanten houden en 
verzorgen tot  ze dood z i jn

3 Bloemen- en plantenafval
recyc len

4 Geen warmtelampen gebruiken 
om uw planten te verzorgen

5
Planten kopen met  pot ten van 
recyc lebaar  of  duurzaam 
mater iaal  in p laats  van pot ten 
van niet  duurzame mater ia len

1 Meer  lokaal  geproduceerde 
bloemen en planten kopen

2
Vaker  b loemen en planten kopen 
met een duurzaamheidskeurmerk 
of  -cer t i f i caat

3
Minder  b loemen of  p lanten 
kopen die met  v l iegtu igen of  
grote schepen worden vervoerd

4
Minder  b loemen of  p lanten 
kopen die z i jn geteeld met   
chemische bestr i jd ingsmiddelen 

5
Planten kopen met  pot ten van 
recyc lebaar  of  duurzaam 
mater iaal  in p laats  van plast ic  
pot ten

1
Het is  echt  last ig om te zeggen 
welke bloemen of  p lanten 
eth isch s lecht  z i jn  of  s lecht  z i jn  
voor  het  mi l ieu

2
Ze hebben niet  genoeg 
informat ie over  waar  speci f ieke 
bloemen en planten worden 
geteeld

3
Ze hebben niet  genoeg 
informat ie over  de gevolgen 
van de product ie en het  
vervoer  van bloemen en 
planten 

4
Bi j  het  w inkelen,  denken ze 
meer  aan geld besparen dan 
aan het  redden van de planeet

5
Ze denken niet  aan 
duurzaamheid a ls  ze b loemen 
of  p lanten kopen

De mate waar in consumenten z ich 
zorgen maken over  zaken die te 
maken hebben met b loemen en 

planten

De mate waar in consumenten 
bereid z i jn iets  te doen met  

betrekk ing tot  b loemen en planten

De onderwerpen waar  consumenten 
het  meest  mee worste len om act ie 
te ondernemen met betrekk ing tot  

b loemen en planten

Wat houdt  consumenten tegen om 
z ich duurzamer  te gedragen met  

betrekk ing tot  b loemen en planten?

Niet voor publicatie en/of verdere verspreiding zonder toestemming van Bloemenbureau Holland 2

31 33

62 63

7 4

Blumenbranche Pflanzenbranche

Auswirkungen
Welchen Einfluss hat nach Ansicht der Verbraucher die Blumen- und Pflanzenbranche auf eine 

bessere Zukunft durch das Übernehmen von Verantwortung im Bereich der Nachhaltigkeit?

Positiver Einfluss Neutral Negativer Einfluss

38 35

54 55

8 10

Blumenbranche Pflanzenbranche

Fortschritte
Inwieweit sind Verbraucher der Meinung, dass die Blumen- und Pflanzenbranche in 

Bezug auf ihre Fortschritte in Sachen Nachhaltigkeit proaktiv handelt?

Sehr proaktiv Ist aber nach wie vor eher reaktiv Bemüht sich überhaupt nicht darum

Verbraucherwahrnehmung

1. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

2. Nicht recycelbare 
Verpackungen

3. Übermäßig viel 
Verpackung

4. Gesundheitsrisiken durch 
den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

5. Verwendung künstlicher 
Pigmente (z. B. Färben 
von Blumen)

1. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln 

2. Nicht recycelbare 
Verpackungen 

3. Übermäßig viel 
Verpackung 

4. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln 

5. Emissionen aufgrund 
des Lufttransports 

1. Übermäßig viel 
Verpackung 

2. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln 

3. Nicht recycelbare 
Verpackungen 

4. Intensive 
Landwirtschaft
(Bodenerschöpfung) 

5. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln 

1. Treibhausgase (z. B. 
CO2-Emissionen und 
Stickstoff)

2. Nicht recycelbare 
Verpackungen

3. Übermäßig viel 
Verpackung

4. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

5. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

1. Übermäßig viel 
Verpackung 

2. Treibhausgase (z. B. 
CO2-Emissionen und 
Stickstoff) 

3. Nicht recycelbare 
Verpackungen

4. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
Chemikalien

5. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

1. Nicht recycelbare 
Verpackungen

2. Übermäßig viel 
Verpackung 

3. Treibhausgase (z. B. 
CO2-Emissionen und 
Stickstoff) 

4. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

5. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen

Bedenken
Inwieweit bereiten die folgenden Probleme den Verbrauchern Bedenken? 

Top 5 pro Kategorie

Erwartete Maßnahmen
Welche der folgenden Probleme sollte die Blumen- und Pflanzenbranche nach Meinung der 

Verbraucher angehen? – Top 5 pro Kategorie

Verbraucherwahrnehmung
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Leer de consument kennen
n=4820 mannen en vrouwen van 18 – 70 jaar oud
die bloemen (elke 3 maanden) en/of kamerplanten en/of buitenplanten (elke 6 maanden) kopen, voor henzelf of als cadeau

G E S L A C H T H U I S V E S T I N G E D U C A T I E

T Y P E  S E G M E N TL E E F T I J D L E E F O M G E V I N G I N K O M E N

28%
21%

52%

18-34 35-44 45-70

43%
M A N

57%
V R O U W

Niet voor publicatie en/of verdere verspreiding zonder 
toestemming van Bloemenbureau Holland

41%

1%

49%

6%

Huis met tuin Huis zonder
tuin

Appartement
met tuin/balkon

Appartement
zonder

tuin/balkon

48%
STA D

36%
DOR P

15%
PLA T T E L A N D

64%

27%

9%

Laag Hoog Geen antwoord

27%

39%

34%

Laag

Middel

Hoog

Actives Considerers

Believers Dismissers

48%
15%

29%

8%

Toelichting type segmenten
Actives - Actieve houding t.a.v. duurzaamheid, voelen dat ze een verschil kunnen maken
Considerers - Actieve houding t.a.v. duurzaamheid, maar ondernemen vooralsnog minder actie dan Actives
Believers - Houding t.a.v. duurzaamheid wordt sterk beïnvloed door sociale omgeving
Dismissers - Geen interesse in duurzaamheid

1

Den Verbraucher kennenlernen
Top-5-Wahrnehmungen und Einstellungen zum Thema Nachhaltigkeit im Blumen- und Pflanzensektor

D I E  G R Ö S S T E N  S O R G E N

1
Wasser- oder  
Bodenverschmutzung durch 
den Einsatz  von chemischen 
Pest iz iden

2 Überkonsum und 
Verschwendung

3
Gesundhei tsr is iken durch den 
Einsatz  von chemischen 
Pest iz iden oder  Düngemi t te ln

4
Wasser- oder  
Bodenverschmutzung durch 
den Einsatz  von chemischen 
Düngemi t te ln

5 Übermäßige Verpackungen

B E R E I T S C H A F T W U N S C H  V S .  R E A L I T Ä T B A R R I E R E N

1 Mehr lokal  angebaute Blumen 
und Pf lanzen kaufen

2
Blumen oder  Pf lanzen behal ten 
und pf legen,  b is  s ie verwelk t  
bzw. e ingegangen s ind

3 Blumen- und Pf lanzenabfal l
recyceln

4 Keine Heiz lampen verwenden,  
um ihre Pf lanzen zu erhal ten

5
Pflanzen in Töpfen aus 
recycelbarem oder  
nachhal t igem Mater ia l  anstel le 
von nicht  nachhal t igen Töpfen 
kaufen

1 Mehr  lokal  angebaute Blumen 
und Pf lanzen kaufen

2
Häuf iger  Blumen und Pf lanzen 
kaufen,  d ie über  Nachhal t igkei ts-
Qual i tätss iegel  oder  -
zer t i f i z ierungen ver fügen

3
Weniger  Blumen oder  Pf lanzen 
kaufen,  d ie mi t  F lugzeugen oder  
großen Schi ffen t ranspor t ier t  
werden

4
Weniger  Blumen oder  Pf lanzen 
kaufen,  d ie unter  Einsatz  
chemischer  Pest iz ide angebaut  
wurden

5
Pflanzen in Töpfen aus 
recycelbarem oder  nachhal t igem 
Mater ia l  anstel le von nicht  
nachhal t igen Töpfen kaufen

1
Es is t  w i rk l ich schwer  zu 
sagen,  welche Blumen und 
Pf lanzen unethisch oder  
schlecht  für  d ie Umwel t  s ind

2
Sie haben nicht  genug 
Informat ionen dazu,  wo 
best immte Blumen und 
Pf lanzen angebaut  werden

3
Sie haben nicht  genug 
Informat ionen über  d ie 
Auswi rkungen der  Produkt ion 
und des Transpor ts  von Blumen 
und Pf lanzen

4
Beim Einkaufen denken s ie 
mehr  daran,  Geld zu sparen als  
den Planeten zu ret ten

5
Sie denken nicht  an 
Nachhal t igkei t ,  wenn s ie 
Blumen oder  Pf lanzen kaufen

Themen, über  d ie Verbraucher  im 
Zusammenhang mi t  Blumen und 
Pf lanzen besorgt  s ind (sor t ier t  

nach dem Ausmaß der  Besorgthei t )

Maßnahmen, zu denen die 
Verbraucher  berei t  s ind,  um etwas 
für  d ie Nachhal t igkei t  von Blumen 
und Pf lanzen zu tun (sor t ier t  nach 

Berei tschaf t )

Maßnahmen, d ie d ie Verbraucher  
im Zusammenhang mi t  Blumen und 

Pf lanzen immer  noch nicht  
ergrei fen können

Was häl t  d ie Verbraucher  davon ab,  
s ich in Bezug auf  Blumen und 

Pf lanzen nachhal t iger  zu 
verhal ten?
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Maßnahmen, zu denen die 
Verbraucher  berei t  s ind,  um etwas 
für  d ie Nachhal t igkei t  von Blumen 
und Pf lanzen zu tun (sor t ier t  nach 

Berei tschaf t )

Verbraucherwahrnehmung

50 % sind 
Nachhaltigkeitssiegel 
begegnet 

fanden 29 %
Nachhaltigkeitssiegel 
hilfreich

davon

50 % sind noch nie auf 
Nachhaltigkeitssiegel 
gestoßen

denken 40 %, dass 
diese ihnen helfen 
würden

davon

Verpackung
Welche der folgenden Verpackungsmaterialien bevorzugen Verbraucher, und welche 

halten sie für nachhaltig?

Hürden
Welche Hürden halten Verbraucher davon ab, nachhaltiger zu handeln? – Top 5 pro 

Kategorie

Kommunikation
Welcher Prozentsatz der Verbraucher ist in letzter Zeit auf Berichte gestoßen, und welche 

Auswirkungen hatten diese auf ihre Wahrnehmung? 

Siegel
Wie häufig begegnen Verbrauchern Nachhaltigkeitssiegel, und helfen ihnen diese dabei, 

eine nachhaltigere Entscheidung zu treffen?

33 %
.

davon

39 %
.

davon

38 %
.

davon
wurden 18 % positiv 

beeinflusst
wurden 21 % negativ 

beeinflusst

wurden 29 % positiv 
beeinflusst

wurden 25 % negativ 
beeinflusst

wurden 23 % positiv 
beeinflusst

wurden 21 % negativ 
beeinflusst

Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen

1. Sie denken nicht an 
Nachhaltigkeit von Blumen, 
wenn sie sie kaufen

2. Es ist wirklich schwer zu 
sagen, welche Blumen 
unethisch oder schlecht für die 
Umwelt sind

3. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo 
bestimmte Blumen angebaut 
werden

4. Es ist nicht Teil ihrer Routine, 
beim Kauf von Blumen über 
Nachhaltigkeit nachzudenken

5. Beim Einkaufen denken sie 
mehr daran, Geld zu sparen, 
als den Planeten zu retten

1. Es ist wirklich schwer zu 
sagen, welche 
Zimmerpflanzen unethisch 
oder schlecht für die Umwelt 
sind

2. Beim Einkaufen denken sie 
mehr daran, Geld zu sparen, 
als den Planeten zu retten

3. Es ist nicht Teil ihrer Routine, 
beim Kauf von 
Zimmerpflanzen über 
Nachhaltigkeit nachzudenken 

4. Sie denken nicht an 
Nachhaltigkeit, wenn sie 
Zimmerpflanzen kaufen 

5. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo 
bestimmte Zimmerpflanzen 
angebaut werden

1. Sie sind überzeugt, dass sie 
durch den Kauf von Grünzeug 
wie Gartenpflanzen bereits 
nachhaltig handeln

2. Es ist wirklich schwer zu 
sagen, welche Gartenpflanzen 
unethisch oder schlecht für die 
Umwelt sind

3. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen der Produktion 
und des Transports von 
Gartenpflanzen

4. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo 
bestimmte Gartenpflanzen 
angebaut werden

5. Sie wissen nicht, dass es 
Nachhaltigkeitssiegel gibt

22%

19%

18%

13%

9%

7%

45%

52%

29%

46%

25%

5%

Recycelbare Materialien

Biologisch abbaubare und/oder
kompostierbare Materialien

Papier

Recycelte Materialien

Karton

Plastik

Präferenz Wahrnehmung der Nachhaltigkeit
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Leer de consument kennen
Top-5 perceptie en houding tegenover duurzaamheid in de bloemen en planten sector

G R O O TS TE  ZO R G E N

1
Water- of bodemverontreiniging 
als gevolg van het gebruik van 
chemische bestr i jdingsmiddelen 

2 Overconsumpt ie en afval

3
Gezondheidsr is ico 's  a ls  gevolg 
van het  gebruik  van chemische 
bestr i jd ingsmiddelen of  
kunstmest  

4
Water - of  bodemverontre in ig ing 
als  gevolg van het  gebruik  van 
kunstmest  

5 Te veel verpakk ing

B E R E I D H E I D VA L U E  A C T I O N  G A P B A R R I È R E S

1 Meer lokaal  geproduceerde 
bloemen en planten kopen

2 Bloemen of  p lanten houden en 
verzorgen tot  ze dood z i jn

3 Bloemen- en plantenafval
recyc len

4 Geen warmtelampen gebruiken 
om uw planten te verzorgen

5
Planten kopen met  pot ten van 
recyc lebaar  of  duurzaam 
mater iaal  in p laats  van pot ten 
van niet  duurzame mater ia len

1 Meer  lokaal  geproduceerde 
bloemen en planten kopen

2
Vaker  b loemen en planten kopen 
met een duurzaamheidskeurmerk 
of  -cer t i f i caat

3
Minder  b loemen of  p lanten 
kopen die met  v l iegtu igen of  
grote schepen worden vervoerd

4
Minder  b loemen of  p lanten 
kopen die z i jn geteeld met   
chemische bestr i jd ingsmiddelen 

5
Planten kopen met  pot ten van 
recyc lebaar  of  duurzaam 
mater iaal  in p laats  van plast ic  
pot ten

1
Het is  echt  last ig om te zeggen 
welke bloemen of  p lanten 
eth isch s lecht  z i jn  of  s lecht  z i jn  
voor  het  mi l ieu

2
Ze hebben niet  genoeg 
informat ie over  waar  speci f ieke 
bloemen en planten worden 
geteeld

3
Ze hebben niet  genoeg 
informat ie over  de gevolgen 
van de product ie en het  
vervoer  van bloemen en 
planten 

4
Bi j  het  w inkelen,  denken ze 
meer  aan geld besparen dan 
aan het  redden van de planeet

5
Ze denken niet  aan 
duurzaamheid a ls  ze b loemen 
of  p lanten kopen

De mate waar in consumenten z ich 
zorgen maken over  zaken die te 
maken hebben met b loemen en 

planten

De mate waar in consumenten 
bereid z i jn iets  te doen met  

betrekk ing tot  b loemen en planten

De onderwerpen waar  consumenten 
het  meest  mee worste len om act ie 
te ondernemen met betrekk ing tot  

b loemen en planten

Wat houdt  consumenten tegen om 
z ich duurzamer  te gedragen met  

betrekk ing tot  b loemen en planten?
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Verbraucherwahrnehmung
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Leer de consument kennen
n=4820 mannen en vrouwen van 18 – 70 jaar oud
die bloemen (elke 3 maanden) en/of kamerplanten en/of buitenplanten (elke 6 maanden) kopen, voor henzelf of als cadeau

G E S L A C H T H U I S V E S T I N G E D U C A T I E

T Y P E  S E G M E N TL E E F T I J D L E E F O M G E V I N G I N K O M E N

28%
21%

52%

18-34 35-44 45-70

43%
M A N

57%
V R O U W

Niet voor publicatie en/of verdere verspreiding zonder 
toestemming van Bloemenbureau Holland

41%

1%

49%

6%

Huis met tuin Huis zonder
tuin

Appartement
met tuin/balkon

Appartement
zonder

tuin/balkon

48%
STA D

36%
DOR P

15%
PLA T T E L A N D

64%

27%

9%

Laag Hoog Geen antwoord

27%

39%

34%

Laag

Middel

Hoog

Actives Considerers

Believers Dismissers

48%
15%

29%

8%

Toelichting type segmenten
Actives - Actieve houding t.a.v. duurzaamheid, voelen dat ze een verschil kunnen maken
Considerers - Actieve houding t.a.v. duurzaamheid, maar ondernemen vooralsnog minder actie dan Actives
Believers - Houding t.a.v. duurzaamheid wordt sterk beïnvloed door sociale omgeving
Dismissers - Geen interesse in duurzaamheid

1

Den Verbraucher kennenlernen
Top-5-Wahrnehmungen und Einstellungen zum Thema Nachhaltigkeit im Blumen- und Pflanzensektor

D I E  G R Ö S S T E N  S O R G E N

1
Wasser- oder  
Bodenverschmutzung durch 
den Einsatz  von chemischen 
Pest iz iden

2 Überkonsum und 
Verschwendung

3
Gesundhei tsr is iken durch den 
Einsatz  von chemischen 
Pest iz iden oder  Düngemi t te ln

4
Wasser- oder  
Bodenverschmutzung durch 
den Einsatz  von chemischen 
Düngemi t te ln

5 Übermäßige Verpackungen

B E R E I T S C H A F T W U N S C H  V S .  R E A L I T Ä T B A R R I E R E N

1 Mehr lokal  angebaute Blumen 
und Pf lanzen kaufen

2
Blumen oder  Pf lanzen behal ten 
und pf legen,  b is  s ie verwelk t  
bzw. e ingegangen s ind

3 Blumen- und Pf lanzenabfal l
recyceln

4 Keine Heiz lampen verwenden,  
um ihre Pf lanzen zu erhal ten

5
Pflanzen in Töpfen aus 
recycelbarem oder  
nachhal t igem Mater ia l  anstel le 
von nicht  nachhal t igen Töpfen 
kaufen

1 Mehr  lokal  angebaute Blumen 
und Pf lanzen kaufen

2
Häuf iger  Blumen und Pf lanzen 
kaufen,  d ie über  Nachhal t igkei ts-
Qual i tätss iegel  oder  -
zer t i f i z ierungen ver fügen

3
Weniger  Blumen oder  Pf lanzen 
kaufen,  d ie mi t  F lugzeugen oder  
großen Schi ffen t ranspor t ier t  
werden

4
Weniger  Blumen oder  Pf lanzen 
kaufen,  d ie unter  Einsatz  
chemischer  Pest iz ide angebaut  
wurden

5
Pflanzen in Töpfen aus 
recycelbarem oder  nachhal t igem 
Mater ia l  anstel le von nicht  
nachhal t igen Töpfen kaufen

1
Es is t  w i rk l ich schwer  zu 
sagen,  welche Blumen und 
Pf lanzen unethisch oder  
schlecht  für  d ie Umwel t  s ind

2
Sie haben nicht  genug 
Informat ionen dazu,  wo 
best immte Blumen und 
Pf lanzen angebaut  werden

3
Sie haben nicht  genug 
Informat ionen über  d ie 
Auswi rkungen der  Produkt ion 
und des Transpor ts  von Blumen 
und Pf lanzen

4
Beim Einkaufen denken s ie 
mehr  daran,  Geld zu sparen als  
den Planeten zu ret ten

5
Sie denken nicht  an 
Nachhal t igkei t ,  wenn s ie 
Blumen oder  Pf lanzen kaufen

Themen, über  d ie Verbraucher  im 
Zusammenhang mi t  Blumen und 
Pf lanzen besorgt  s ind (sor t ier t  

nach dem Ausmaß der  Besorgthei t )

Maßnahmen, zu denen die 
Verbraucher  berei t  s ind,  um etwas 
für  d ie Nachhal t igkei t  von Blumen 
und Pf lanzen zu tun (sor t ier t  nach 

Berei tschaf t )

Maßnahmen, d ie d ie Verbraucher  
im Zusammenhang mi t  Blumen und 

Pf lanzen immer  noch nicht  
ergrei fen können

Was häl t  d ie Verbraucher  davon ab,  
s ich in Bezug auf  Blumen und 

Pf lanzen nachhal t iger  zu 
verhal ten?
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Maßnahmen, zu denen die 
Verbraucher  berei t  s ind,  um etwas 
für  d ie Nachhal t igkei t  von Blumen 
und Pf lanzen zu tun (sor t ier t  nach 

Berei tschaf t )

43 45
54 54

3 1

Blumenbranche Pflanzenbranche

Auswirkungen
Welchen Einfluss hat nach Ansicht der Verbraucher die Blumen- und Pflanzenbranche auf eine 

bessere Zukunft durch das Übernehmen von Verantwortung im Bereich der Nachhaltigkeit?

Positiver Einfluss Neutral Negativer Einfluss

48
41

47 51

5 8

Blumenbranche Pflanzenbranche

Fortschritte
Inwieweit sind Verbraucher der Meinung, dass die Blumen- und Pflanzenbranche in 

Bezug auf ihre Fortschritte in Sachen Nachhaltigkeit proaktiv handelt?

Sehr proaktiv Ist aber nach wie vor eher reaktiv Bemüht sich überhaupt nicht darum

Verbraucherwahrnehmung

1. Übermäßig viel 
Verpackung

2. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

3. Nicht recycelbare 
Verpackungen

4. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

5. Schlechte 
Arbeitsbedingungen

1. Übermäßig viel 
Verpackung 

2. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln 

3. Nicht recycelbare 
Verpackungen 

4. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln 

5. Nutzung von fossilen 
Brennstoffen für den 
Transport 

1. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

2. Nicht recycelbare 
Verpackungen

3. Übermäßig viel 
Verpackung

4. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

5. Intensive 
Landwirtschaft
(Bodenerschöpfung)

1. Nicht recycelbare 
Verpackungen

2. Übermäßig viel 
Verpackung 

3. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
Chemikalien

4. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

5. Blumenabfälle

1. Nicht recycelbare 
Verpackungen

2. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

3. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

4. Übermäßig viel 
Verpackung

5. Schlechte 
Arbeitsbedingungen

1. Nicht recycelbare 
Verpackungen

2. Übermäßig viel 
Verpackung

3. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

4. Pflanzenabfälle
5. Wasser- oder 

Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen

Bedenken
Inwieweit bereiten die folgenden Probleme den Verbrauchern Bedenken? 

Top 5 pro Kategorie

Erwartete Maßnahmen
Welche der folgenden Probleme sollte die Blumen- und Pflanzenbranche nach Meinung der 

Verbraucher angehen? – Top 5 pro Kategorie
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Bedenken
Inwieweit bereiten die folgenden Probleme den Verbrauchern Bedenken? 

Top 5 pro Kategorie

Erwartete Maßnahmen
Welche der folgenden Probleme sollte die Blumen- und Pflanzenbranche nach Meinung der 

Verbraucher angehen? – Top 5 pro Kategorie

Leer de consument kennen
Top-5 perceptie en houding tegenover duurzaamheid in de bloemen en planten sector

G R O O TS TE  ZO R G E N

1
Water- of bodemverontreiniging 
als gevolg van het gebruik van 
chemische bestr i jdingsmiddelen 

2 Overconsumpt ie en afval

3
Gezondheidsr is ico 's  a ls  gevolg 
van het  gebruik  van chemische 
bestr i jd ingsmiddelen of  
kunstmest  

4
Water - of  bodemverontre in ig ing 
als  gevolg van het  gebruik  van 
kunstmest  

5 Te veel verpakk ing

B E R E I D H E I D VA L U E  A C T I O N  G A P B A R R I È R E S

1 Meer lokaal  geproduceerde 
bloemen en planten kopen

2 Bloemen of  p lanten houden en 
verzorgen tot  ze dood z i jn

3 Bloemen- en plantenafval
recyc len

4 Geen warmtelampen gebruiken 
om uw planten te verzorgen

5
Planten kopen met  pot ten van 
recyc lebaar  of  duurzaam 
mater iaal  in p laats  van pot ten 
van niet  duurzame mater ia len

1 Meer  lokaal  geproduceerde 
bloemen en planten kopen

2
Vaker  b loemen en planten kopen 
met een duurzaamheidskeurmerk 
of  -cer t i f i caat

3
Minder  b loemen of  p lanten 
kopen die met  v l iegtu igen of  
grote schepen worden vervoerd

4
Minder  b loemen of  p lanten 
kopen die z i jn geteeld met   
chemische bestr i jd ingsmiddelen 

5
Planten kopen met  pot ten van 
recyc lebaar  of  duurzaam 
mater iaal  in p laats  van plast ic  
pot ten

1
Het is  echt  last ig om te zeggen 
welke bloemen of  p lanten 
eth isch s lecht  z i jn  of  s lecht  z i jn  
voor  het  mi l ieu

2
Ze hebben niet  genoeg 
informat ie over  waar  speci f ieke 
bloemen en planten worden 
geteeld

3
Ze hebben niet  genoeg 
informat ie over  de gevolgen 
van de product ie en het  
vervoer  van bloemen en 
planten 

4
Bi j  het  w inkelen,  denken ze 
meer  aan geld besparen dan 
aan het  redden van de planeet

5
Ze denken niet  aan 
duurzaamheid a ls  ze b loemen 
of  p lanten kopen

De mate waar in consumenten z ich 
zorgen maken over  zaken die te 
maken hebben met b loemen en 

planten

De mate waar in consumenten 
bereid z i jn iets  te doen met  

betrekk ing tot  b loemen en planten

De onderwerpen waar  consumenten 
het  meest  mee worste len om act ie 
te ondernemen met betrekk ing tot  

b loemen en planten

Wat houdt  consumenten tegen om 
z ich duurzamer  te gedragen met  

betrekk ing tot  b loemen en planten?

Niet voor publicatie en/of verdere verspreiding zonder toestemming van Bloemenbureau Holland 2

Verbraucherwahrnehmung
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Leer de consument kennen
n=4820 mannen en vrouwen van 18 – 70 jaar oud
die bloemen (elke 3 maanden) en/of kamerplanten en/of buitenplanten (elke 6 maanden) kopen, voor henzelf of als cadeau

G E S L A C H T H U I S V E S T I N G E D U C A T I E

T Y P E  S E G M E N TL E E F T I J D L E E F O M G E V I N G I N K O M E N

28%
21%

52%

18-34 35-44 45-70

43%
M A N

57%
V R O U W

Niet voor publicatie en/of verdere verspreiding zonder 
toestemming van Bloemenbureau Holland

41%

1%

49%

6%

Huis met tuin Huis zonder
tuin

Appartement
met tuin/balkon

Appartement
zonder

tuin/balkon

48%
STA D

36%
DOR P

15%
PLA T T E L A N D

64%

27%

9%

Laag Hoog Geen antwoord

27%

39%

34%

Laag

Middel

Hoog

Actives Considerers

Believers Dismissers

48%
15%

29%

8%

Toelichting type segmenten
Actives - Actieve houding t.a.v. duurzaamheid, voelen dat ze een verschil kunnen maken
Considerers - Actieve houding t.a.v. duurzaamheid, maar ondernemen vooralsnog minder actie dan Actives
Believers - Houding t.a.v. duurzaamheid wordt sterk beïnvloed door sociale omgeving
Dismissers - Geen interesse in duurzaamheid

1

Den Verbraucher kennenlernen
Top-5-Wahrnehmungen und Einstellungen zum Thema Nachhaltigkeit im Blumen- und Pflanzensektor

D I E  G R Ö S S T E N  S O R G E N

1
Wasser- oder  
Bodenverschmutzung durch 
den Einsatz  von chemischen 
Pest iz iden

2 Überkonsum und 
Verschwendung

3
Gesundhei tsr is iken durch den 
Einsatz  von chemischen 
Pest iz iden oder  Düngemi t te ln

4
Wasser- oder  
Bodenverschmutzung durch 
den Einsatz  von chemischen 
Düngemi t te ln

5 Übermäßige Verpackungen

B E R E I T S C H A F T W U N S C H  V S .  R E A L I T Ä T B A R R I E R E N

1 Mehr lokal  angebaute Blumen 
und Pf lanzen kaufen

2
Blumen oder  Pf lanzen behal ten 
und pf legen,  b is  s ie verwelk t  
bzw. e ingegangen s ind

3 Blumen- und Pf lanzenabfal l
recyceln

4 Keine Heiz lampen verwenden,  
um ihre Pf lanzen zu erhal ten

5
Pflanzen in Töpfen aus 
recycelbarem oder  
nachhal t igem Mater ia l  anstel le 
von nicht  nachhal t igen Töpfen 
kaufen

1 Mehr  lokal  angebaute Blumen 
und Pf lanzen kaufen

2
Häuf iger  Blumen und Pf lanzen 
kaufen,  d ie über  Nachhal t igkei ts-
Qual i tätss iegel  oder  -
zer t i f i z ierungen ver fügen

3
Weniger  Blumen oder  Pf lanzen 
kaufen,  d ie mi t  F lugzeugen oder  
großen Schi ffen t ranspor t ier t  
werden

4
Weniger  Blumen oder  Pf lanzen 
kaufen,  d ie unter  Einsatz  
chemischer  Pest iz ide angebaut  
wurden

5
Pflanzen in Töpfen aus 
recycelbarem oder  nachhal t igem 
Mater ia l  anstel le von nicht  
nachhal t igen Töpfen kaufen

1
Es is t  w i rk l ich schwer  zu 
sagen,  welche Blumen und 
Pf lanzen unethisch oder  
schlecht  für  d ie Umwel t  s ind

2
Sie haben nicht  genug 
Informat ionen dazu,  wo 
best immte Blumen und 
Pf lanzen angebaut  werden

3
Sie haben nicht  genug 
Informat ionen über  d ie 
Auswi rkungen der  Produkt ion 
und des Transpor ts  von Blumen 
und Pf lanzen

4
Beim Einkaufen denken s ie 
mehr  daran,  Geld zu sparen als  
den Planeten zu ret ten

5
Sie denken nicht  an 
Nachhal t igkei t ,  wenn s ie 
Blumen oder  Pf lanzen kaufen

Themen, über  d ie Verbraucher  im 
Zusammenhang mi t  Blumen und 
Pf lanzen besorgt  s ind (sor t ier t  

nach dem Ausmaß der  Besorgthei t )

Maßnahmen, zu denen die 
Verbraucher  berei t  s ind,  um etwas 
für  d ie Nachhal t igkei t  von Blumen 
und Pf lanzen zu tun (sor t ier t  nach 

Berei tschaf t )

Maßnahmen, d ie d ie Verbraucher  
im Zusammenhang mi t  Blumen und 

Pf lanzen immer  noch nicht  
ergrei fen können

Was häl t  d ie Verbraucher  davon ab,  
s ich in Bezug auf  Blumen und 

Pf lanzen nachhal t iger  zu 
verhal ten?

Nicht zur Veröffentlichung und/oder Weiterverbreitung ohne Genehmigung von Blumenbüro Holland 2

Maßnahmen, zu denen die 
Verbraucher  berei t  s ind,  um etwas 
für  d ie Nachhal t igkei t  von Blumen 
und Pf lanzen zu tun (sor t ier t  nach 

Berei tschaf t )

Verbraucherwahrnehmung

57 % sind 
Nachhaltigkeitssiegel 
begegnet 

fanden 30 %
Nachhaltigkeitssiegel 
hilfreich

davon

43 % sind noch nie auf 
Nachhaltigkeitssiegel 
gestoßen

denken 60 %, dass 
diese ihnen helfen 
würden

davon

Verpackung
Welche der folgenden Verpackungsmaterialien bevorzugen Verbraucher, und welche 

halten sie für nachhaltig?

Hürden
Welche Hürden halten Verbraucher davon ab, nachhaltiger zu handeln? – Top 5 pro 

Kategorie

Kommunikation
Welcher Prozentsatz der Verbraucher ist in letzter Zeit auf Berichte gestoßen, und welche 

Auswirkungen hatten diese auf ihre Wahrnehmung? 

Siegel
Wie häufig begegnen Verbrauchern Nachhaltigkeitssiegel, und helfen ihnen diese dabei, 

eine nachhaltigere Entscheidung zu treffen?

1. Es ist wirklich schwer zu 
sagen, welche Blumen 
unethisch oder schlecht für die 
Umwelt sind

2. Beim Einkaufen denken sie 
mehr daran, Geld zu sparen, 
als den Planeten zu retten

3. Sie denken nicht an 
Nachhaltigkeit, wenn sie 
Blumen kaufen

4. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen der Produktion 
und des Transports von 
Blumen

5. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo 
bestimmte Blumen angebaut 
werden

1. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen der Produktion und 
des Transports von 
Zimmerpflanzen 

2. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo bestimmte 
Zimmerpflanzen angebaut werden

3. Es ist wirklich schwer zu sagen, 
welche Zimmerpflanzen unethisch 
oder schlecht für die Umwelt sind

4. Beim Einkaufen denken sie mehr 
daran, Geld zu sparen, als den 
Planeten zu retten

5. Sie sind überzeugt, dass sie durch 
den Kauf von Grünzeug wie 
Zimmerpflanzen bereits nachhaltig 
handeln

1. Es ist wirklich schwer zu 
sagen, welche Gartenpflanzen 
unethisch oder schlecht für die 
Umwelt sind

2. Beim Einkaufen denken sie 
mehr daran, Geld zu sparen, 
als den Planeten zu retten

3. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen der Produktion 
und des Transports von 
Gartenpflanzen

4. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo 
bestimmte Gartenpflanzen 
angebaut werden

5. Sie sind überzeugt, dass sie 
durch den Kauf von Grünzeug 
wie Gartenpflanzen bereits 
nachhaltig handeln

24%

23%

19%

14%

5%

4%

45%

52%

40%

7%

15%

Biologisch abbaubare und/oder
kompostierbare Materialien

Recycelbare Materialien

Recycelte Materialien

Papier

Plastik

Karton

Präferenz Wahrnehmung der Nachhaltigkeit

Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen

33 %
.

davon

46 %
.

davon

41 %
.

davon
wurden 36 % positiv 

beeinflusst
wurden 18 % negativ 

beeinflusst

wurden 33 % positiv 
beeinflusst

wurden 21 % negativ 
beeinflusst

wurden 32 % positiv 
beeinflusst

wurden 21 % negativ 
beeinflusst

Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen

56 %

Verbraucherwahrnehmung

57 % sind 
Nachhaltigkeitssiegel 
begegnet 

fanden 30 %
Nachhaltigkeitssiegel 
hilfreich

davon

43 % sind noch nie auf 
Nachhaltigkeitssiegel 
gestoßen

denken 60 %, dass 
diese ihnen helfen 
würden

davon

Verpackung
Welche der folgenden Verpackungsmaterialien bevorzugen Verbraucher, und welche 

halten sie für nachhaltig?

Hürden
Welche Hürden halten Verbraucher davon ab, nachhaltiger zu handeln? – Top 5 pro 

Kategorie

Kommunikation
Welcher Prozentsatz der Verbraucher ist in letzter Zeit auf Berichte gestoßen, und welche 

Auswirkungen hatten diese auf ihre Wahrnehmung? 

Siegel
Wie häufig begegnen Verbrauchern Nachhaltigkeitssiegel, und helfen ihnen diese dabei, 

eine nachhaltigere Entscheidung zu treffen?

1. Es ist wirklich schwer zu 
sagen, welche Blumen 
unethisch oder schlecht für die 
Umwelt sind

2. Beim Einkaufen denken sie 
mehr daran, Geld zu sparen, 
als den Planeten zu retten

3. Sie denken nicht an 
Nachhaltigkeit, wenn sie 
Blumen kaufen

4. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen der Produktion 
und des Transports von 
Blumen

5. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo 
bestimmte Blumen angebaut 
werden

1. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen der Produktion und 
des Transports von 
Zimmerpflanzen 

2. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo bestimmte 
Zimmerpflanzen angebaut werden

3. Es ist wirklich schwer zu sagen, 
welche Zimmerpflanzen unethisch 
oder schlecht für die Umwelt sind

4. Beim Einkaufen denken sie mehr 
daran, Geld zu sparen, als den 
Planeten zu retten

5. Sie sind überzeugt, dass sie durch 
den Kauf von Grünzeug wie 
Zimmerpflanzen bereits nachhaltig 
handeln

1. Es ist wirklich schwer zu 
sagen, welche Gartenpflanzen 
unethisch oder schlecht für die 
Umwelt sind

2. Beim Einkaufen denken sie 
mehr daran, Geld zu sparen, 
als den Planeten zu retten

3. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen der Produktion 
und des Transports von 
Gartenpflanzen

4. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo 
bestimmte Gartenpflanzen 
angebaut werden

5. Sie sind überzeugt, dass sie 
durch den Kauf von Grünzeug 
wie Gartenpflanzen bereits 
nachhaltig handeln

24%

23%

19%

14%

5%

4%

45%

52%

40%

7%

15%

Biologisch abbaubare und/oder
kompostierbare Materialien

Recycelbare Materialien

Recycelte Materialien

Papier

Plastik

Karton

Präferenz Wahrnehmung der Nachhaltigkeit

Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen

33 %
.

davon

46 %
.

davon

41 %
.

davon
wurden 36 % positiv 

beeinflusst
wurden 18 % negativ 

beeinflusst

wurden 33 % positiv 
beeinflusst

wurden 21 % negativ 
beeinflusst

wurden 32 % positiv 
beeinflusst

wurden 21 % negativ 
beeinflusst

Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen

56 %

Leer de consument kennen
Top-5 perceptie en houding tegenover duurzaamheid in de bloemen en planten sector

G R O O TS TE  ZO R G E N

1
Water- of bodemverontreiniging 
als gevolg van het gebruik van 
chemische bestr i jdingsmiddelen 

2 Overconsumpt ie en afval

3
Gezondheidsr is ico 's  a ls  gevolg 
van het  gebruik  van chemische 
bestr i jd ingsmiddelen of  
kunstmest  

4
Water - of  bodemverontre in ig ing 
als  gevolg van het  gebruik  van 
kunstmest  

5 Te veel verpakk ing

B E R E I D H E I D VA L U E  A C T I O N  G A P B A R R I È R E S

1 Meer lokaal  geproduceerde 
bloemen en planten kopen

2 Bloemen of  p lanten houden en 
verzorgen tot  ze dood z i jn

3 Bloemen- en plantenafval
recyc len

4 Geen warmtelampen gebruiken 
om uw planten te verzorgen

5
Planten kopen met  pot ten van 
recyc lebaar  of  duurzaam 
mater iaal  in p laats  van pot ten 
van niet  duurzame mater ia len

1 Meer  lokaal  geproduceerde 
bloemen en planten kopen

2
Vaker  b loemen en planten kopen 
met een duurzaamheidskeurmerk 
of  -cer t i f i caat

3
Minder  b loemen of  p lanten 
kopen die met  v l iegtu igen of  
grote schepen worden vervoerd

4
Minder  b loemen of  p lanten 
kopen die z i jn geteeld met   
chemische bestr i jd ingsmiddelen 

5
Planten kopen met  pot ten van 
recyc lebaar  of  duurzaam 
mater iaal  in p laats  van plast ic  
pot ten

1
Het is  echt  last ig om te zeggen 
welke bloemen of  p lanten 
eth isch s lecht  z i jn  of  s lecht  z i jn  
voor  het  mi l ieu

2
Ze hebben niet  genoeg 
informat ie over  waar  speci f ieke 
bloemen en planten worden 
geteeld

3
Ze hebben niet  genoeg 
informat ie over  de gevolgen 
van de product ie en het  
vervoer  van bloemen en 
planten 

4
Bi j  het  w inkelen,  denken ze 
meer  aan geld besparen dan 
aan het  redden van de planeet

5
Ze denken niet  aan 
duurzaamheid a ls  ze b loemen 
of  p lanten kopen

De mate waar in consumenten z ich 
zorgen maken over  zaken die te 
maken hebben met b loemen en 

planten

De mate waar in consumenten 
bereid z i jn iets  te doen met  

betrekk ing tot  b loemen en planten

De onderwerpen waar  consumenten 
het  meest  mee worste len om act ie 
te ondernemen met betrekk ing tot  

b loemen en planten

Wat houdt  consumenten tegen om 
z ich duurzamer  te gedragen met  

betrekk ing tot  b loemen en planten?

Niet voor publicatie en/of verdere verspreiding zonder toestemming van Bloemenbureau Holland 2
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Leer de consument kennen
n=4820 mannen en vrouwen van 18 – 70 jaar oud
die bloemen (elke 3 maanden) en/of kamerplanten en/of buitenplanten (elke 6 maanden) kopen, voor henzelf of als cadeau

G E S L A C H T H U I S V E S T I N G E D U C A T I E

T Y P E  S E G M E N TL E E F T I J D L E E F O M G E V I N G I N K O M E N

28%
21%

52%

18-34 35-44 45-70

43%
M A N

57%
V R O U W

Niet voor publicatie en/of verdere verspreiding zonder 
toestemming van Bloemenbureau Holland

41%

1%

49%

6%

Huis met tuin Huis zonder
tuin

Appartement
met tuin/balkon

Appartement
zonder

tuin/balkon

48%
STA D

36%
DOR P

15%
PLA T T E L A N D

64%

27%

9%

Laag Hoog Geen antwoord

27%

39%

34%

Laag

Middel

Hoog

Actives Considerers

Believers Dismissers

48%
15%

29%

8%

Toelichting type segmenten
Actives - Actieve houding t.a.v. duurzaamheid, voelen dat ze een verschil kunnen maken
Considerers - Actieve houding t.a.v. duurzaamheid, maar ondernemen vooralsnog minder actie dan Actives
Believers - Houding t.a.v. duurzaamheid wordt sterk beïnvloed door sociale omgeving
Dismissers - Geen interesse in duurzaamheid

1

Den Verbraucher kennenlernen
Top-5-Wahrnehmungen und Einstellungen zum Thema Nachhaltigkeit im Blumen- und Pflanzensektor

D I E  G R Ö S S T E N  S O R G E N

1
Wasser- oder  
Bodenverschmutzung durch 
den Einsatz  von chemischen 
Pest iz iden

2 Überkonsum und 
Verschwendung

3
Gesundhei tsr is iken durch den 
Einsatz  von chemischen 
Pest iz iden oder  Düngemi t te ln

4
Wasser- oder  
Bodenverschmutzung durch 
den Einsatz  von chemischen 
Düngemi t te ln

5 Übermäßige Verpackungen

B E R E I T S C H A F T W U N S C H  V S .  R E A L I T Ä T B A R R I E R E N

1 Mehr lokal  angebaute Blumen 
und Pf lanzen kaufen

2
Blumen oder  Pf lanzen behal ten 
und pf legen,  b is  s ie verwelk t  
bzw. e ingegangen s ind

3 Blumen- und Pf lanzenabfal l
recyceln

4 Keine Heiz lampen verwenden,  
um ihre Pf lanzen zu erhal ten

5
Pflanzen in Töpfen aus 
recycelbarem oder  
nachhal t igem Mater ia l  anstel le 
von nicht  nachhal t igen Töpfen 
kaufen

1 Mehr  lokal  angebaute Blumen 
und Pf lanzen kaufen

2
Häuf iger  Blumen und Pf lanzen 
kaufen,  d ie über  Nachhal t igkei ts-
Qual i tätss iegel  oder  -
zer t i f i z ierungen ver fügen

3
Weniger  Blumen oder  Pf lanzen 
kaufen,  d ie mi t  F lugzeugen oder  
großen Schi ffen t ranspor t ier t  
werden

4
Weniger  Blumen oder  Pf lanzen 
kaufen,  d ie unter  Einsatz  
chemischer  Pest iz ide angebaut  
wurden

5
Pflanzen in Töpfen aus 
recycelbarem oder  nachhal t igem 
Mater ia l  anstel le von nicht  
nachhal t igen Töpfen kaufen

1
Es is t  w i rk l ich schwer  zu 
sagen,  welche Blumen und 
Pf lanzen unethisch oder  
schlecht  für  d ie Umwel t  s ind

2
Sie haben nicht  genug 
Informat ionen dazu,  wo 
best immte Blumen und 
Pf lanzen angebaut  werden

3
Sie haben nicht  genug 
Informat ionen über  d ie 
Auswi rkungen der  Produkt ion 
und des Transpor ts  von Blumen 
und Pf lanzen

4
Beim Einkaufen denken s ie 
mehr  daran,  Geld zu sparen als  
den Planeten zu ret ten

5
Sie denken nicht  an 
Nachhal t igkei t ,  wenn s ie 
Blumen oder  Pf lanzen kaufen

Themen, über  d ie Verbraucher  im 
Zusammenhang mi t  Blumen und 
Pf lanzen besorgt  s ind (sor t ier t  

nach dem Ausmaß der  Besorgthei t )

Maßnahmen, zu denen die 
Verbraucher  berei t  s ind,  um etwas 
für  d ie Nachhal t igkei t  von Blumen 
und Pf lanzen zu tun (sor t ier t  nach 

Berei tschaf t )

Maßnahmen, d ie d ie Verbraucher  
im Zusammenhang mi t  Blumen und 

Pf lanzen immer  noch nicht  
ergrei fen können

Was häl t  d ie Verbraucher  davon ab,  
s ich in Bezug auf  Blumen und 

Pf lanzen nachhal t iger  zu 
verhal ten?

Nicht zur Veröffentlichung und/oder Weiterverbreitung ohne Genehmigung von Blumenbüro Holland 2

Maßnahmen, zu denen die 
Verbraucher  berei t  s ind,  um etwas 
für  d ie Nachhal t igkei t  von Blumen 
und Pf lanzen zu tun (sor t ier t  nach 

Berei tschaf t )

57 61

39 37

4 2

Blumenbranche Pflanzenbranche

Auswirkungen
Welchen Einfluss hat nach Ansicht der Verbraucher die Blumen- und Pflanzenbranche auf eine 

bessere Zukunft durch das Übernehmen von Verantwortung im Bereich der Nachhaltigkeit?

Positiver Einfluss Neutral Negativer Einfluss

39 36

53 53

8 11

Blumenbranche Pflanzenbranche
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Leer de consument kennen
Top-5 perceptie en houding tegenover duurzaamheid in de bloemen en planten sector

G R O O TS TE  ZO R G E N

1
Water- of bodemverontreiniging 
als gevolg van het gebruik van 
chemische bestr i jdingsmiddelen 

2 Overconsumpt ie en afval

3
Gezondheidsr is ico 's  a ls  gevolg 
van het  gebruik  van chemische 
bestr i jd ingsmiddelen of  
kunstmest  

4
Water - of  bodemverontre in ig ing 
als  gevolg van het  gebruik  van 
kunstmest  

5 Te veel verpakk ing

B E R E I D H E I D VA L U E  A C T I O N  G A P B A R R I È R E S

1 Meer lokaal  geproduceerde 
bloemen en planten kopen

2 Bloemen of  p lanten houden en 
verzorgen tot  ze dood z i jn

3 Bloemen- en plantenafval
recyc len

4 Geen warmtelampen gebruiken 
om uw planten te verzorgen

5
Planten kopen met  pot ten van 
recyc lebaar  of  duurzaam 
mater iaal  in p laats  van pot ten 
van niet  duurzame mater ia len

1 Meer  lokaal  geproduceerde 
bloemen en planten kopen

2
Vaker  b loemen en planten kopen 
met een duurzaamheidskeurmerk 
of  -cer t i f i caat

3
Minder  b loemen of  p lanten 
kopen die met  v l iegtu igen of  
grote schepen worden vervoerd

4
Minder  b loemen of  p lanten 
kopen die z i jn geteeld met   
chemische bestr i jd ingsmiddelen 

5
Planten kopen met  pot ten van 
recyc lebaar  of  duurzaam 
mater iaal  in p laats  van plast ic  
pot ten

1
Het is  echt  last ig om te zeggen 
welke bloemen of  p lanten 
eth isch s lecht  z i jn  of  s lecht  z i jn  
voor  het  mi l ieu

2
Ze hebben niet  genoeg 
informat ie over  waar  speci f ieke 
bloemen en planten worden 
geteeld

3
Ze hebben niet  genoeg 
informat ie over  de gevolgen 
van de product ie en het  
vervoer  van bloemen en 
planten 

4
Bi j  het  w inkelen,  denken ze 
meer  aan geld besparen dan 
aan het  redden van de planeet

5
Ze denken niet  aan 
duurzaamheid a ls  ze b loemen 
of  p lanten kopen

De mate waar in consumenten z ich 
zorgen maken over  zaken die te 
maken hebben met b loemen en 

planten

De mate waar in consumenten 
bereid z i jn iets  te doen met  

betrekk ing tot  b loemen en planten

De onderwerpen waar  consumenten 
het  meest  mee worste len om act ie 
te ondernemen met betrekk ing tot  

b loemen en planten

Wat houdt  consumenten tegen om 
z ich duurzamer  te gedragen met  

betrekk ing tot  b loemen en planten?

Niet voor publicatie en/of verdere verspreiding zonder toestemming van Bloemenbureau Holland 2

Verbraucherwahrnehmung
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Leer de consument kennen
n=4820 mannen en vrouwen van 18 – 70 jaar oud
die bloemen (elke 3 maanden) en/of kamerplanten en/of buitenplanten (elke 6 maanden) kopen, voor henzelf of als cadeau

G E S L A C H T H U I S V E S T I N G E D U C A T I E

T Y P E  S E G M E N TL E E F T I J D L E E F O M G E V I N G I N K O M E N

28%
21%

52%

18-34 35-44 45-70

43%
M A N

57%
V R O U W

Niet voor publicatie en/of verdere verspreiding zonder 
toestemming van Bloemenbureau Holland

41%

1%

49%

6%

Huis met tuin Huis zonder
tuin

Appartement
met tuin/balkon

Appartement
zonder

tuin/balkon

48%
STA D

36%
DOR P

15%
PLA T T E L A N D

64%

27%

9%

Laag Hoog Geen antwoord

27%

39%

34%

Laag

Middel

Hoog

Actives Considerers

Believers Dismissers

48%
15%

29%

8%

Toelichting type segmenten
Actives - Actieve houding t.a.v. duurzaamheid, voelen dat ze een verschil kunnen maken
Considerers - Actieve houding t.a.v. duurzaamheid, maar ondernemen vooralsnog minder actie dan Actives
Believers - Houding t.a.v. duurzaamheid wordt sterk beïnvloed door sociale omgeving
Dismissers - Geen interesse in duurzaamheid

1

Den Verbraucher kennenlernen
Top-5-Wahrnehmungen und Einstellungen zum Thema Nachhaltigkeit im Blumen- und Pflanzensektor

D I E  G R Ö S S T E N  S O R G E N

1
Wasser- oder  
Bodenverschmutzung durch 
den Einsatz  von chemischen 
Pest iz iden

2 Überkonsum und 
Verschwendung

3
Gesundhei tsr is iken durch den 
Einsatz  von chemischen 
Pest iz iden oder  Düngemi t te ln

4
Wasser- oder  
Bodenverschmutzung durch 
den Einsatz  von chemischen 
Düngemi t te ln

5 Übermäßige Verpackungen

B E R E I T S C H A F T W U N S C H  V S .  R E A L I T Ä T B A R R I E R E N

1 Mehr lokal  angebaute Blumen 
und Pf lanzen kaufen

2
Blumen oder  Pf lanzen behal ten 
und pf legen,  b is  s ie verwelk t  
bzw. e ingegangen s ind

3 Blumen- und Pf lanzenabfal l
recyceln

4 Keine Heiz lampen verwenden,  
um ihre Pf lanzen zu erhal ten

5
Pflanzen in Töpfen aus 
recycelbarem oder  
nachhal t igem Mater ia l  anstel le 
von nicht  nachhal t igen Töpfen 
kaufen

1 Mehr  lokal  angebaute Blumen 
und Pf lanzen kaufen

2
Häuf iger  Blumen und Pf lanzen 
kaufen,  d ie über  Nachhal t igkei ts-
Qual i tätss iegel  oder  -
zer t i f i z ierungen ver fügen

3
Weniger  Blumen oder  Pf lanzen 
kaufen,  d ie mi t  F lugzeugen oder  
großen Schi ffen t ranspor t ier t  
werden

4
Weniger  Blumen oder  Pf lanzen 
kaufen,  d ie unter  Einsatz  
chemischer  Pest iz ide angebaut  
wurden

5
Pflanzen in Töpfen aus 
recycelbarem oder  nachhal t igem 
Mater ia l  anstel le von nicht  
nachhal t igen Töpfen kaufen

1
Es is t  w i rk l ich schwer  zu 
sagen,  welche Blumen und 
Pf lanzen unethisch oder  
schlecht  für  d ie Umwel t  s ind

2
Sie haben nicht  genug 
Informat ionen dazu,  wo 
best immte Blumen und 
Pf lanzen angebaut  werden

3
Sie haben nicht  genug 
Informat ionen über  d ie 
Auswi rkungen der  Produkt ion 
und des Transpor ts  von Blumen 
und Pf lanzen

4
Beim Einkaufen denken s ie 
mehr  daran,  Geld zu sparen als  
den Planeten zu ret ten

5
Sie denken nicht  an 
Nachhal t igkei t ,  wenn s ie 
Blumen oder  Pf lanzen kaufen

Themen, über  d ie Verbraucher  im 
Zusammenhang mi t  Blumen und 
Pf lanzen besorgt  s ind (sor t ier t  

nach dem Ausmaß der  Besorgthei t )

Maßnahmen, zu denen die 
Verbraucher  berei t  s ind,  um etwas 
für  d ie Nachhal t igkei t  von Blumen 
und Pf lanzen zu tun (sor t ier t  nach 

Berei tschaf t )

Maßnahmen, d ie d ie Verbraucher  
im Zusammenhang mi t  Blumen und 

Pf lanzen immer  noch nicht  
ergrei fen können

Was häl t  d ie Verbraucher  davon ab,  
s ich in Bezug auf  Blumen und 

Pf lanzen nachhal t iger  zu 
verhal ten?

Nicht zur Veröffentlichung und/oder Weiterverbreitung ohne Genehmigung von Blumenbüro Holland 2

Maßnahmen, zu denen die 
Verbraucher  berei t  s ind,  um etwas 
für  d ie Nachhal t igkei t  von Blumen 
und Pf lanzen zu tun (sor t ier t  nach 

Berei tschaf t )

19%

17%

14%

10%

10%

4%

40%

30%

34%

19%

30%

5%

Biologisch abbaubare und/oder
kompostierbare Materialien

Recycelbare Materialien

Recycelte Materialien

Papier

Rohmaterialien (Zuckerrohr, Mais usw.)

Plastik

Präferenz Wahrnehmung der Nachhaltigkeit

Verbraucherwahrnehmung

68 % sind 
Nachhaltigkeitssiegel 
begegnet 

fanden 36 %
Nachhaltigkeitssiegel 
hilfreich

davon

32 % sind noch nie auf 
Nachhaltigkeitssiegel 
gestoßen

denken 48 %, dass 
diese ihnen helfen 
würden

davon

Verpackung
Welche der folgenden Verpackungsmaterialien bevorzugen Verbraucher, und welche 

halten sie für nachhaltig?

Hürden
Welche Hürden halten Verbraucher davon ab, nachhaltiger zu handeln? – Top 5 pro 

Kategorie

Kommunikation
Welcher Prozentsatz der Verbraucher ist in letzter Zeit auf Berichte gestoßen, und welche 

Auswirkungen hatten diese auf ihre Wahrnehmung? 

Siegel
Wie häufig begegnen Verbrauchern Nachhaltigkeitssiegel, und helfen ihnen diese dabei, 

eine nachhaltigere Entscheidung zu treffen?

1. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen der Produktion 
und des Transports von 
Blumen

2. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo 
bestimmte Blumen angebaut 
werden

3. Sie wissen nicht, dass es 
Nachhaltigkeitssiegel gibt

4. Es ist wirklich schwer zu 
sagen, welche Blumen 
unethisch oder schlecht für die 
Umwelt sind

5. Beim Einkaufen denken sie 
mehr daran, Geld zu sparen, 
als den Planeten zu retten

1. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen der Produktion 
und des Transports von 
Zimmerpflanzen

2. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo 
bestimmte Zimmerpflanzen 
angebaut werden

3. Es ist wirklich schwer zu 
sagen, welche 
Zimmerpflanzen unethisch 
oder schlecht für die Umwelt 
sind

4. Sie wissen nicht, dass es 
Nachhaltigkeitssiegel gibt

5. Es ist nicht Teil ihrer Routine, 
beim Kauf von 
Zimmerpflanzen über 
Nachhaltigkeit nachzudenken

1. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen der Produktion 
und des Transports von 
Gartenpflanzen

2. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo 
bestimmte Gartenpflanzen 
angebaut werden

3. Es ist wirklich schwer zu 
sagen, welche Gartenpflanzen 
unethisch oder schlecht für die 
Umwelt sind

4. Sie wissen nicht, dass es 
Nachhaltigkeitssiegel gibt

5. Beim Einkaufen denken sie 
mehr daran, Geld zu sparen, 
als den Planeten zu retten

Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen
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Leer de consument kennen
Top-5 perceptie en houding tegenover duurzaamheid in de bloemen en planten sector

G R O O TS TE  ZO R G E N

1
Water- of bodemverontreiniging 
als gevolg van het gebruik van 
chemische bestr i jdingsmiddelen 

2 Overconsumpt ie en afval

3
Gezondheidsr is ico 's  a ls  gevolg 
van het  gebruik  van chemische 
bestr i jd ingsmiddelen of  
kunstmest  

4
Water - of  bodemverontre in ig ing 
als  gevolg van het  gebruik  van 
kunstmest  

5 Te veel verpakk ing

B E R E I D H E I D VA L U E  A C T I O N  G A P B A R R I È R E S

1 Meer lokaal  geproduceerde 
bloemen en planten kopen

2 Bloemen of  p lanten houden en 
verzorgen tot  ze dood z i jn

3 Bloemen- en plantenafval
recyc len

4 Geen warmtelampen gebruiken 
om uw planten te verzorgen

5
Planten kopen met  pot ten van 
recyc lebaar  of  duurzaam 
mater iaal  in p laats  van pot ten 
van niet  duurzame mater ia len

1 Meer  lokaal  geproduceerde 
bloemen en planten kopen

2
Vaker  b loemen en planten kopen 
met een duurzaamheidskeurmerk 
of  -cer t i f i caat

3
Minder  b loemen of  p lanten 
kopen die met  v l iegtu igen of  
grote schepen worden vervoerd

4
Minder  b loemen of  p lanten 
kopen die z i jn geteeld met   
chemische bestr i jd ingsmiddelen 

5
Planten kopen met  pot ten van 
recyc lebaar  of  duurzaam 
mater iaal  in p laats  van plast ic  
pot ten

1
Het is  echt  last ig om te zeggen 
welke bloemen of  p lanten 
eth isch s lecht  z i jn  of  s lecht  z i jn  
voor  het  mi l ieu

2
Ze hebben niet  genoeg 
informat ie over  waar  speci f ieke 
bloemen en planten worden 
geteeld

3
Ze hebben niet  genoeg 
informat ie over  de gevolgen 
van de product ie en het  
vervoer  van bloemen en 
planten 

4
Bi j  het  w inkelen,  denken ze 
meer  aan geld besparen dan 
aan het  redden van de planeet

5
Ze denken niet  aan 
duurzaamheid a ls  ze b loemen 
of  p lanten kopen

De mate waar in consumenten z ich 
zorgen maken over  zaken die te 
maken hebben met b loemen en 

planten

De mate waar in consumenten 
bereid z i jn iets  te doen met  

betrekk ing tot  b loemen en planten

De onderwerpen waar  consumenten 
het  meest  mee worste len om act ie 
te ondernemen met betrekk ing tot  

b loemen en planten

Wat houdt  consumenten tegen om 
z ich duurzamer  te gedragen met  

betrekk ing tot  b loemen en planten?

Niet voor publicatie en/of verdere verspreiding zonder toestemming van Bloemenbureau Holland 2

Verbraucherwahrnehmung



1918

Leer de consument kennen
n=4820 mannen en vrouwen van 18 – 70 jaar oud
die bloemen (elke 3 maanden) en/of kamerplanten en/of buitenplanten (elke 6 maanden) kopen, voor henzelf of als cadeau

G E S L A C H T H U I S V E S T I N G E D U C A T I E

T Y P E  S E G M E N TL E E F T I J D L E E F O M G E V I N G I N K O M E N

28%
21%

52%

18-34 35-44 45-70

43%
M A N

57%
V R O U W

Niet voor publicatie en/of verdere verspreiding zonder 
toestemming van Bloemenbureau Holland

41%

1%

49%

6%

Huis met tuin Huis zonder
tuin

Appartement
met tuin/balkon

Appartement
zonder

tuin/balkon

48%
STA D

36%
DOR P

15%
PLA T T E L A N D

64%

27%

9%

Laag Hoog Geen antwoord

27%

39%

34%

Laag

Middel

Hoog

Actives Considerers

Believers Dismissers

48%
15%

29%

8%

Toelichting type segmenten
Actives - Actieve houding t.a.v. duurzaamheid, voelen dat ze een verschil kunnen maken
Considerers - Actieve houding t.a.v. duurzaamheid, maar ondernemen vooralsnog minder actie dan Actives
Believers - Houding t.a.v. duurzaamheid wordt sterk beïnvloed door sociale omgeving
Dismissers - Geen interesse in duurzaamheid

1

Den Verbraucher kennenlernen
Top-5-Wahrnehmungen und Einstellungen zum Thema Nachhaltigkeit im Blumen- und Pflanzensektor

D I E  G R Ö S S T E N  S O R G E N

1
Wasser- oder  
Bodenverschmutzung durch 
den Einsatz  von chemischen 
Pest iz iden

2 Überkonsum und 
Verschwendung

3
Gesundhei tsr is iken durch den 
Einsatz  von chemischen 
Pest iz iden oder  Düngemi t te ln

4
Wasser- oder  
Bodenverschmutzung durch 
den Einsatz  von chemischen 
Düngemi t te ln

5 Übermäßige Verpackungen

B E R E I T S C H A F T W U N S C H  V S .  R E A L I T Ä T B A R R I E R E N

1 Mehr lokal  angebaute Blumen 
und Pf lanzen kaufen

2
Blumen oder  Pf lanzen behal ten 
und pf legen,  b is  s ie verwelk t  
bzw. e ingegangen s ind

3 Blumen- und Pf lanzenabfal l
recyceln

4 Keine Heiz lampen verwenden,  
um ihre Pf lanzen zu erhal ten

5
Pflanzen in Töpfen aus 
recycelbarem oder  
nachhal t igem Mater ia l  anstel le 
von nicht  nachhal t igen Töpfen 
kaufen

1 Mehr  lokal  angebaute Blumen 
und Pf lanzen kaufen

2
Häuf iger  Blumen und Pf lanzen 
kaufen,  d ie über  Nachhal t igkei ts-
Qual i tätss iegel  oder  -
zer t i f i z ierungen ver fügen

3
Weniger  Blumen oder  Pf lanzen 
kaufen,  d ie mi t  F lugzeugen oder  
großen Schi ffen t ranspor t ier t  
werden

4
Weniger  Blumen oder  Pf lanzen 
kaufen,  d ie unter  Einsatz  
chemischer  Pest iz ide angebaut  
wurden

5
Pflanzen in Töpfen aus 
recycelbarem oder  nachhal t igem 
Mater ia l  anstel le von nicht  
nachhal t igen Töpfen kaufen

1
Es is t  w i rk l ich schwer  zu 
sagen,  welche Blumen und 
Pf lanzen unethisch oder  
schlecht  für  d ie Umwel t  s ind

2
Sie haben nicht  genug 
Informat ionen dazu,  wo 
best immte Blumen und 
Pf lanzen angebaut  werden

3
Sie haben nicht  genug 
Informat ionen über  d ie 
Auswi rkungen der  Produkt ion 
und des Transpor ts  von Blumen 
und Pf lanzen

4
Beim Einkaufen denken s ie 
mehr  daran,  Geld zu sparen als  
den Planeten zu ret ten

5
Sie denken nicht  an 
Nachhal t igkei t ,  wenn s ie 
Blumen oder  Pf lanzen kaufen

Themen, über  d ie Verbraucher  im 
Zusammenhang mi t  Blumen und 
Pf lanzen besorgt  s ind (sor t ier t  

nach dem Ausmaß der  Besorgthei t )

Maßnahmen, zu denen die 
Verbraucher  berei t  s ind,  um etwas 
für  d ie Nachhal t igkei t  von Blumen 
und Pf lanzen zu tun (sor t ier t  nach 

Berei tschaf t )

Maßnahmen, d ie d ie Verbraucher  
im Zusammenhang mi t  Blumen und 

Pf lanzen immer  noch nicht  
ergrei fen können

Was häl t  d ie Verbraucher  davon ab,  
s ich in Bezug auf  Blumen und 

Pf lanzen nachhal t iger  zu 
verhal ten?

Nicht zur Veröffentlichung und/oder Weiterverbreitung ohne Genehmigung von Blumenbüro Holland 2

Maßnahmen, zu denen die 
Verbraucher  berei t  s ind,  um etwas 
für  d ie Nachhal t igkei t  von Blumen 
und Pf lanzen zu tun (sor t ier t  nach 

Berei tschaf t )

33
39

64
58

3 3

Blumenbranche Pflanzenbranche

Auswirkungen
Welchen Einfluss hat nach Ansicht der Verbraucher die Blumen- und Pflanzenbranche auf eine 

bessere Zukunft durch das Übernehmen von Verantwortung im Bereich der Nachhaltigkeit?

Positiver Einfluss Neutral Negativer Einfluss

45
37

47
52

8 11

Blumenbranche Pflanzenbranche

Fortschritte
Inwieweit sind Verbraucher der Meinung, dass die Blumen- und Pflanzenbranche in 

Bezug auf ihre Fortschritte in Sachen Nachhaltigkeit proaktiv handelt?

Sehr proaktiv Ist aber nach wie vor eher reaktiv Bemüht sich überhaupt nicht darum

Verbraucherwahrnehmung

1. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

2. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

3. Übermäßig viel 
Verpackung

4. Auswirkungen des 
(exzessiven) 
Wasserverbrauchs

5. Nicht recycelbare 
Verpackungen

1. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln 

2. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln 

3. Übermäßig viel 
Verpackung 

4. Verlust biologischer 
Vielfalt

5. Auswirkungen des 
(exzessiven) 
Wasserverbrauchs 

1. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

2. Übermäßig viel 
Verpackung

3. Gesundheitsrisiken durch 
den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

4. Auswirkungen des 
(exzessiven) 
Wasserverbrauchs

5. Intensive Landwirtschaft
(Bodenerschöpfung)

1. Übermäßig viel 
Verpackung

2. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

3. Nicht recycelbare 
Verpackungen

4. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

5. Auswirkungen des 
(exzessiven) 
Wasserverbrauchs

1. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

2. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

3. Übermäßig viel 
Verpackung

4. Nicht recycelbare 
Verpackungen

5. Auswirkungen des 
(exzessiven) 
Wasserverbrauchs

1. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

2. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

3. Übermäßig viel 
Verpackung

4. Nicht recycelbare 
Verpackungen

5. Auswirkungen des 
(exzessiven) 
Wasserverbrauchs

Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen

Bedenken
Inwieweit bereiten die folgenden Probleme den Verbrauchern Bedenken? 

Top 5 pro Kategorie

Erwartete Maßnahmen
Welche der folgenden Probleme sollte die Blumen- und Pflanzenbranche nach Meinung der 

Verbraucher angehen? – Top 5 pro Kategorie

33
39

64
58

3 3

Blumenbranche Pflanzenbranche

Auswirkungen
Welchen Einfluss hat nach Ansicht der Verbraucher die Blumen- und Pflanzenbranche auf eine 

bessere Zukunft durch das Übernehmen von Verantwortung im Bereich der Nachhaltigkeit?

Positiver Einfluss Neutral Negativer Einfluss

45
37

47
52

8 11

Blumenbranche Pflanzenbranche

Fortschritte
Inwieweit sind Verbraucher der Meinung, dass die Blumen- und Pflanzenbranche in 

Bezug auf ihre Fortschritte in Sachen Nachhaltigkeit proaktiv handelt?

Sehr proaktiv Ist aber nach wie vor eher reaktiv Bemüht sich überhaupt nicht darum

Verbraucherwahrnehmung

1. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

2. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

3. Übermäßig viel 
Verpackung

4. Auswirkungen des 
(exzessiven) 
Wasserverbrauchs

5. Nicht recycelbare 
Verpackungen

1. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln 

2. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln 

3. Übermäßig viel 
Verpackung 

4. Verlust biologischer 
Vielfalt

5. Auswirkungen des 
(exzessiven) 
Wasserverbrauchs 

1. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

2. Übermäßig viel 
Verpackung

3. Gesundheitsrisiken durch 
den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

4. Auswirkungen des 
(exzessiven) 
Wasserverbrauchs

5. Intensive Landwirtschaft
(Bodenerschöpfung)

1. Übermäßig viel 
Verpackung

2. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

3. Nicht recycelbare 
Verpackungen

4. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

5. Auswirkungen des 
(exzessiven) 
Wasserverbrauchs

1. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

2. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

3. Übermäßig viel 
Verpackung

4. Nicht recycelbare 
Verpackungen

5. Auswirkungen des 
(exzessiven) 
Wasserverbrauchs

1. Gesundheitsrisiken
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

2. Wasser- oder 
Bodenverschmutzung
durch den Einsatz von 
chemischen Pestiziden 
und/oder Düngemitteln

3. Übermäßig viel 
Verpackung

4. Nicht recycelbare 
Verpackungen

5. Auswirkungen des 
(exzessiven) 
Wasserverbrauchs

Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen

Bedenken
Inwieweit bereiten die folgenden Probleme den Verbrauchern Bedenken? 

Top 5 pro Kategorie

Erwartete Maßnahmen
Welche der folgenden Probleme sollte die Blumen- und Pflanzenbranche nach Meinung der 

Verbraucher angehen? – Top 5 pro Kategorie

Leer de consument kennen
Top-5 perceptie en houding tegenover duurzaamheid in de bloemen en planten sector

G R O O TS TE  ZO R G E N

1
Water- of bodemverontreiniging 
als gevolg van het gebruik van 
chemische bestr i jdingsmiddelen 

2 Overconsumpt ie en afval

3
Gezondheidsr is ico 's  a ls  gevolg 
van het  gebruik  van chemische 
bestr i jd ingsmiddelen of  
kunstmest  

4
Water - of  bodemverontre in ig ing 
als  gevolg van het  gebruik  van 
kunstmest  

5 Te veel verpakk ing

B E R E I D H E I D VA L U E  A C T I O N  G A P B A R R I È R E S

1 Meer lokaal  geproduceerde 
bloemen en planten kopen

2 Bloemen of  p lanten houden en 
verzorgen tot  ze dood z i jn

3 Bloemen- en plantenafval
recyc len

4 Geen warmtelampen gebruiken 
om uw planten te verzorgen

5
Planten kopen met  pot ten van 
recyc lebaar  of  duurzaam 
mater iaal  in p laats  van pot ten 
van niet  duurzame mater ia len

1 Meer  lokaal  geproduceerde 
bloemen en planten kopen

2
Vaker  b loemen en planten kopen 
met een duurzaamheidskeurmerk 
of  -cer t i f i caat

3
Minder  b loemen of  p lanten 
kopen die met  v l iegtu igen of  
grote schepen worden vervoerd

4
Minder  b loemen of  p lanten 
kopen die z i jn geteeld met   
chemische bestr i jd ingsmiddelen 

5
Planten kopen met  pot ten van 
recyc lebaar  of  duurzaam 
mater iaal  in p laats  van plast ic  
pot ten

1
Het is  echt  last ig om te zeggen 
welke bloemen of  p lanten 
eth isch s lecht  z i jn  of  s lecht  z i jn  
voor  het  mi l ieu

2
Ze hebben niet  genoeg 
informat ie over  waar  speci f ieke 
bloemen en planten worden 
geteeld

3
Ze hebben niet  genoeg 
informat ie over  de gevolgen 
van de product ie en het  
vervoer  van bloemen en 
planten 

4
Bi j  het  w inkelen,  denken ze 
meer  aan geld besparen dan 
aan het  redden van de planeet

5
Ze denken niet  aan 
duurzaamheid a ls  ze b loemen 
of  p lanten kopen

De mate waar in consumenten z ich 
zorgen maken over  zaken die te 
maken hebben met b loemen en 

planten

De mate waar in consumenten 
bereid z i jn iets  te doen met  

betrekk ing tot  b loemen en planten

De onderwerpen waar  consumenten 
het  meest  mee worste len om act ie 
te ondernemen met betrekk ing tot  

b loemen en planten

Wat houdt  consumenten tegen om 
z ich duurzamer  te gedragen met  

betrekk ing tot  b loemen en planten?

Niet voor publicatie en/of verdere verspreiding zonder toestemming van Bloemenbureau Holland 2

Verbraucherwahrnehmung
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Leer de consument kennen
n=4820 mannen en vrouwen van 18 – 70 jaar oud
die bloemen (elke 3 maanden) en/of kamerplanten en/of buitenplanten (elke 6 maanden) kopen, voor henzelf of als cadeau

G E S L A C H T H U I S V E S T I N G E D U C A T I E

T Y P E  S E G M E N TL E E F T I J D L E E F O M G E V I N G I N K O M E N

28%
21%

52%

18-34 35-44 45-70

43%
M A N

57%
V R O U W

Niet voor publicatie en/of verdere verspreiding zonder 
toestemming van Bloemenbureau Holland

41%

1%

49%

6%

Huis met tuin Huis zonder
tuin

Appartement
met tuin/balkon

Appartement
zonder

tuin/balkon

48%
STA D

36%
DOR P

15%
PLA T T E L A N D

64%

27%

9%

Laag Hoog Geen antwoord

27%

39%

34%

Laag

Middel

Hoog

Actives Considerers

Believers Dismissers

48%
15%

29%

8%

Toelichting type segmenten
Actives - Actieve houding t.a.v. duurzaamheid, voelen dat ze een verschil kunnen maken
Considerers - Actieve houding t.a.v. duurzaamheid, maar ondernemen vooralsnog minder actie dan Actives
Believers - Houding t.a.v. duurzaamheid wordt sterk beïnvloed door sociale omgeving
Dismissers - Geen interesse in duurzaamheid

1

Den Verbraucher kennenlernen
Top-5-Wahrnehmungen und Einstellungen zum Thema Nachhaltigkeit im Blumen- und Pflanzensektor

D I E  G R Ö S S T E N  S O R G E N

1
Wasser- oder  
Bodenverschmutzung durch 
den Einsatz  von chemischen 
Pest iz iden

2 Überkonsum und 
Verschwendung

3
Gesundhei tsr is iken durch den 
Einsatz  von chemischen 
Pest iz iden oder  Düngemi t te ln

4
Wasser- oder  
Bodenverschmutzung durch 
den Einsatz  von chemischen 
Düngemi t te ln

5 Übermäßige Verpackungen

B E R E I T S C H A F T W U N S C H  V S .  R E A L I T Ä T B A R R I E R E N

1 Mehr lokal  angebaute Blumen 
und Pf lanzen kaufen

2
Blumen oder  Pf lanzen behal ten 
und pf legen,  b is  s ie verwelk t  
bzw. e ingegangen s ind

3 Blumen- und Pf lanzenabfal l
recyceln

4 Keine Heiz lampen verwenden,  
um ihre Pf lanzen zu erhal ten

5
Pflanzen in Töpfen aus 
recycelbarem oder  
nachhal t igem Mater ia l  anstel le 
von nicht  nachhal t igen Töpfen 
kaufen

1 Mehr  lokal  angebaute Blumen 
und Pf lanzen kaufen

2
Häuf iger  Blumen und Pf lanzen 
kaufen,  d ie über  Nachhal t igkei ts-
Qual i tätss iegel  oder  -
zer t i f i z ierungen ver fügen

3
Weniger  Blumen oder  Pf lanzen 
kaufen,  d ie mi t  F lugzeugen oder  
großen Schi ffen t ranspor t ier t  
werden

4
Weniger  Blumen oder  Pf lanzen 
kaufen,  d ie unter  Einsatz  
chemischer  Pest iz ide angebaut  
wurden

5
Pflanzen in Töpfen aus 
recycelbarem oder  nachhal t igem 
Mater ia l  anstel le von nicht  
nachhal t igen Töpfen kaufen

1
Es is t  w i rk l ich schwer  zu 
sagen,  welche Blumen und 
Pf lanzen unethisch oder  
schlecht  für  d ie Umwel t  s ind

2
Sie haben nicht  genug 
Informat ionen dazu,  wo 
best immte Blumen und 
Pf lanzen angebaut  werden

3
Sie haben nicht  genug 
Informat ionen über  d ie 
Auswi rkungen der  Produkt ion 
und des Transpor ts  von Blumen 
und Pf lanzen

4
Beim Einkaufen denken s ie 
mehr  daran,  Geld zu sparen als  
den Planeten zu ret ten

5
Sie denken nicht  an 
Nachhal t igkei t ,  wenn s ie 
Blumen oder  Pf lanzen kaufen

Themen, über  d ie Verbraucher  im 
Zusammenhang mi t  Blumen und 
Pf lanzen besorgt  s ind (sor t ier t  

nach dem Ausmaß der  Besorgthei t )

Maßnahmen, zu denen die 
Verbraucher  berei t  s ind,  um etwas 
für  d ie Nachhal t igkei t  von Blumen 
und Pf lanzen zu tun (sor t ier t  nach 

Berei tschaf t )

Maßnahmen, d ie d ie Verbraucher  
im Zusammenhang mi t  Blumen und 

Pf lanzen immer  noch nicht  
ergrei fen können

Was häl t  d ie Verbraucher  davon ab,  
s ich in Bezug auf  Blumen und 

Pf lanzen nachhal t iger  zu 
verhal ten?

Nicht zur Veröffentlichung und/oder Weiterverbreitung ohne Genehmigung von Blumenbüro Holland 2

Maßnahmen, zu denen die 
Verbraucher  berei t  s ind,  um etwas 
für  d ie Nachhal t igkei t  von Blumen 
und Pf lanzen zu tun (sor t ier t  nach 

Berei tschaf t )

Verbraucherwahrnehmung

60 % sind 
Nachhaltigkeitssiegel 
begegnet 

fanden 32 %
Nachhaltigkeitssiegel 
hilfreich

davon

40 % sind noch nie auf 
Nachhaltigkeitssiegel 
gestoßen

denken 47 %, dass 
diese ihnen helfen 
würden

davon

Verpackung
Welche der folgenden Verpackungsmaterialien bevorzugen Verbraucher, und welche 

halten sie für nachhaltig?

Hürden
Welche Hürden halten Verbraucher davon ab, nachhaltiger zu handeln? – Top 5 pro 

Kategorie

Kommunikation
Welcher Prozentsatz der Verbraucher ist in letzter Zeit auf Berichte gestoßen, und welche 

Auswirkungen hatten diese auf ihre Wahrnehmung? 

Siegel
Wie häufig begegnen Verbrauchern Nachhaltigkeitssiegel, und helfen ihnen diese dabei, 

eine nachhaltigere Entscheidung zu treffen?

1. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo 
bestimmte Blumen angebaut 
werden

2. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen der Produktion 
und des Transports von 
Blumen

3. Es ist wirklich schwer zu 
sagen, welche Blumen 
unethisch oder schlecht für die 
Umwelt sind

4. Sie glauben, dass nachhaltige 
Blumen teurer sind

5. Es ist nicht Teil ihrer Routine, 
beim Kauf von Blumen über 
Nachhaltigkeit nachzudenken

1. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo bestimmte 
Zimmerpflanzen angebaut werden

2. Es ist wirklich schwer zu sagen, 
welche Zimmerpflanzen unethisch 
oder schlecht für die Umwelt sind

3. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen der Produktion und 
des Transports von 
Zimmerpflanzen

4. Sie betrachten den Kauf von 
Zimmerpflanzen als langfristige 
und damit nachhaltige Investition

5. Es ist nicht Teil ihrer Routine, 
beim Kauf von Zimmerpflanzen 
über Nachhaltigkeit nachzudenken

1. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen der Produktion 
und des Transports von 
Gartenpflanzen

2. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo 
bestimmte Gartenpflanzen 
angebaut werden

3. Sie betrachten den Kauf von 
Gartenpflanzen als langfristige 
und damit nachhaltige 
Investition

4. Es ist wirklich schwer zu 
sagen, welche Gartenpflanzen 
unethisch oder schlecht für die 
Umwelt sind

5. Sie betrachten Gartenpflanzen 
häufig als lokal angebaute 
Produkte

Blumen Zimmerpflanzen Gartenpflanzen

23%

20%

17%

11%

10%

4%

33%

40%

53%

37%

26%

4%

Papier
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Verbraucherwahrnehmung

60 % sind 
Nachhaltigkeitssiegel 
begegnet 

fanden 32 %
Nachhaltigkeitssiegel 
hilfreich

davon

40 % sind noch nie auf 
Nachhaltigkeitssiegel 
gestoßen

denken 47 %, dass 
diese ihnen helfen 
würden

davon

Verpackung
Welche der folgenden Verpackungsmaterialien bevorzugen Verbraucher, und welche 

halten sie für nachhaltig?

Hürden
Welche Hürden halten Verbraucher davon ab, nachhaltiger zu handeln? – Top 5 pro 

Kategorie

Kommunikation
Welcher Prozentsatz der Verbraucher ist in letzter Zeit auf Berichte gestoßen, und welche 

Auswirkungen hatten diese auf ihre Wahrnehmung? 

Siegel
Wie häufig begegnen Verbrauchern Nachhaltigkeitssiegel, und helfen ihnen diese dabei, 

eine nachhaltigere Entscheidung zu treffen?

1. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo 
bestimmte Blumen angebaut 
werden

2. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen der Produktion 
und des Transports von 
Blumen

3. Es ist wirklich schwer zu 
sagen, welche Blumen 
unethisch oder schlecht für die 
Umwelt sind

4. Sie glauben, dass nachhaltige 
Blumen teurer sind

5. Es ist nicht Teil ihrer Routine, 
beim Kauf von Blumen über 
Nachhaltigkeit nachzudenken

1. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo bestimmte 
Zimmerpflanzen angebaut werden

2. Es ist wirklich schwer zu sagen, 
welche Zimmerpflanzen unethisch 
oder schlecht für die Umwelt sind

3. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen der Produktion und 
des Transports von 
Zimmerpflanzen

4. Sie betrachten den Kauf von 
Zimmerpflanzen als langfristige 
und damit nachhaltige Investition

5. Es ist nicht Teil ihrer Routine, 
beim Kauf von Zimmerpflanzen 
über Nachhaltigkeit nachzudenken

1. Sie haben nicht genug 
Informationen über die 
Auswirkungen der Produktion 
und des Transports von 
Gartenpflanzen

2. Sie haben nicht genug 
Informationen dazu, wo 
bestimmte Gartenpflanzen 
angebaut werden

3. Sie betrachten den Kauf von 
Gartenpflanzen als langfristige 
und damit nachhaltige 
Investition

4. Es ist wirklich schwer zu 
sagen, welche Gartenpflanzen 
unethisch oder schlecht für die 
Umwelt sind

5. Sie betrachten Gartenpflanzen 
häufig als lokal angebaute 
Produkte
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Leer de consument kennen
Top-5 perceptie en houding tegenover duurzaamheid in de bloemen en planten sector

G R O O TS TE  ZO R G E N

1
Water- of bodemverontreiniging 
als gevolg van het gebruik van 
chemische bestr i jdingsmiddelen 

2 Overconsumpt ie en afval

3
Gezondheidsr is ico 's  a ls  gevolg 
van het  gebruik  van chemische 
bestr i jd ingsmiddelen of  
kunstmest  

4
Water - of  bodemverontre in ig ing 
als  gevolg van het  gebruik  van 
kunstmest  

5 Te veel verpakk ing

B E R E I D H E I D VA L U E  A C T I O N  G A P B A R R I È R E S

1 Meer lokaal  geproduceerde 
bloemen en planten kopen

2 Bloemen of  p lanten houden en 
verzorgen tot  ze dood z i jn

3 Bloemen- en plantenafval
recyc len

4 Geen warmtelampen gebruiken 
om uw planten te verzorgen

5
Planten kopen met  pot ten van 
recyc lebaar  of  duurzaam 
mater iaal  in p laats  van pot ten 
van niet  duurzame mater ia len

1 Meer  lokaal  geproduceerde 
bloemen en planten kopen

2
Vaker  b loemen en planten kopen 
met een duurzaamheidskeurmerk 
of  -cer t i f i caat

3
Minder  b loemen of  p lanten 
kopen die met  v l iegtu igen of  
grote schepen worden vervoerd

4
Minder  b loemen of  p lanten 
kopen die z i jn geteeld met   
chemische bestr i jd ingsmiddelen 

5
Planten kopen met  pot ten van 
recyc lebaar  of  duurzaam 
mater iaal  in p laats  van plast ic  
pot ten

1
Het is  echt  last ig om te zeggen 
welke bloemen of  p lanten 
eth isch s lecht  z i jn  of  s lecht  z i jn  
voor  het  mi l ieu

2
Ze hebben niet  genoeg 
informat ie over  waar  speci f ieke 
bloemen en planten worden 
geteeld

3
Ze hebben niet  genoeg 
informat ie over  de gevolgen 
van de product ie en het  
vervoer  van bloemen en 
planten 

4
Bi j  het  w inkelen,  denken ze 
meer  aan geld besparen dan 
aan het  redden van de planeet

5
Ze denken niet  aan 
duurzaamheid a ls  ze b loemen 
of  p lanten kopen

De mate waar in consumenten z ich 
zorgen maken over  zaken die te 
maken hebben met b loemen en 

planten

De mate waar in consumenten 
bereid z i jn iets  te doen met  

betrekk ing tot  b loemen en planten

De onderwerpen waar  consumenten 
het  meest  mee worste len om act ie 
te ondernemen met betrekk ing tot  

b loemen en planten

Wat houdt  consumenten tegen om 
z ich duurzamer  te gedragen met  

betrekk ing tot  b loemen en planten?

Niet voor publicatie en/of verdere verspreiding zonder toestemming van Bloemenbureau Holland 2
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HINWEISE
Diese quantitative Befragung wurde im Mai 2023 in den Niederlanden, Deutschland, Frankreich und im 
Vereinigten Königreich durchgeführt. Die Stichprobe war repräsentativ für diese Länder und bestand aus Männern 
und Frauen im Alter von 18 bis 70 Jahren. Diese Personen kaufen entweder für sich selbst und/oder als 
Geschenk Blumen (mindestens alle 3 Monate) und/oder Zimmerpflanzen (mindestens alle 6 Monate) und/oder 
Gartenpflanzen (mindestens alle 6 Monate).  

Diese Forschungsstudie ist eine teilweise Wiederholung und Vertiefung einer Forschungsstudie aus dem 
Jahr 2022. Dieses Mal wurde außerdem nach der Rolle, die Verpackungen spielen, und den Einfluss, den 
Nachhaltigkeitssiegel und Kommunikationsmaterialien ausüben, gefragt. Außerdem wurde eine Unterscheidung 
zwischen Blumen, Zimmerpflanzen und Gartenpflanzen getroffen, um spezifischere Einblicke in die Unterschiede 
zwischen diesen Kategorien zu gewinnen. 

Scannen Sie den QR-Code, um zu unserer Website zu gelangen 
und mehr über diese Forschungsstudie zu erfahren. 

Fortgesetzte Marktforschung
Um die Stimmung betreffend Nachhaltigkeit in der Blumen- und Pflanzenbranche zu verfolgen,
hat Blumenbüro Holland eine Verbraucherumfrage gestartet. Die Umfrage erfolgt alle 2 Wochen. 
Weitere Details folgen.

Haben Sie Fragen zu dieser Umfrage? Dann kontaktieren Sie gerne 
Monique Kemperman unter mkemperman@bloemenbureauholland.nl oder 
Anne van der Wal unter avanderwal@bloemenbureauholland.nl 

Haben Sie Interesse an unseren weiteren Studien zur Verbraucherforschung  
und anderen Aktivitäten von Blumenbüro Holland? Dann melden  
Sie sich mit diesem QR-Code für unseren Newsletter an. Vergessen  
Sie nicht, die E-Mail-Bestätigung zu akzeptieren. 
 

Weitere Informationen

ZU DIESER UMFRAGE

WEITERE INFORMATIONEN

Newsletter
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